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Commission de l'Énergie, de 
l'Environnement et du Climat 

Commissie voor Energie, Leefmilieu 
en Klimaat 

 

du 

 

MARDI 07 MARS 2023 

 
Après-midi 

 
______ 

 

 

van 

 

DINSDAG 07 MAART 2023 

 
Namiddag 

 
______ 

 
 
 
 
La discussion des questions est ouverte à 14 h 56 
par M. Christian Leysen, président. 
 
 
Le texte en italiques est un résumé de la question 
préalablement déposée. 
 

De behandeling van de vragen vangt aan om 
14.56 uur. De vergadering wordt voorgezeten door 
de heer Christian Leysen. 
 
De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 
die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 

 

01 Débat d’actualité sur les factures d'acompte et 

questions jointes de 
- Leen Dierick à Tinne Van der Straeten (Énergie) 
sur "L'allègement des factures d'acompte" 
(55033638C) 
- Malik Ben Achour à Tinne Van der Straeten 
(Énergie) sur "La révision des factures 
d'acompte" (55034694C) 
- Patrick Prévot à Tinne Van der Straeten 
(Énergie) sur "Les factures d’acompte des 
indépendants" (55034733C) 
- Thierry Warmoes à Tinne Van der Straeten 
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et l'attitude vis-à-vis des fournisseurs" 
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(Énergie) sur "Le soutien pour les factures 
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(Energie) over "De energieprijzen, de 
voorschotten en de houding tegenover de 
leveranciers" (55033890C) 
- Kris Verduyckt aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "Het dalen van de voorschotten" 
(55034856C) 
- Gilles Vanden Burre aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "De steun met betrekking tot de 
voorschotfacturen van zelfstandigen" 
(55034862C) 
 

01.01  Leen Dierick (cd&v): Bien que la facture 

annuelle du gaz et de l'électricité ait déjà baissé pour 
le quatrième mois consécutif depuis le pic de 
septembre 2022, de nombreux ménages reçoivent 
malheureusement toujours une facture d'acompte 
très élevée, qui n'a pas encore été adaptée aux prix 
à la baisse. Les consommateurs peuvent certes 
s'opposer à un acompte plus élevé, mais un grand 
nombre d'entre eux l'ignorent malheureusement.  
 
Que compte entreprendre la ministre pour faire en 
sorte que les fournisseurs respectent effectivement 
la législation? Les dispositions légales actuelles en 

01.01  Leen Dierick (cd&v): De jaarfactuur voor gas 

en elektriciteit is sinds de piek in september 2022 nu 
al voor de vierde maand op rij gedaald, maar helaas 
krijgen vele gezinnen nog steeds een zeer hoge 
voorschotfactuur, die nog niet is aangepast aan de 
dalende prijzen. De consument kan zich wel 
verzetten tegen een hoger voorschot, maar helaas 
weten vele consumenten dit niet.  
 
 
Wat zal de minister doen opdat de leveranciers de 
wetgeving effectief naleven? Volstaan de huidige 
wettelijke strafbepalingen? Werden leveranciers al 
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matière de sanctions sont-elles suffisantes? Des 
fournisseurs ont-ils déjà été sanctionnés? Quelles 
sont les modalités de l'accord que la secrétaire d'État 
Bertrand a conclu avec les fournisseurs d'énergie? 
En quoi peut-il aider les consommateurs? 
 

gesanctioneerd? Wat zijn de modaliteiten van het 
akkoord dat staatssecretaris Bertrand heeft 
afgesloten met de energieleveranciers? Hoe kan dat 
de consument helpen? 
 

01.02  Patrick Prévot (PS): Un protocole trouvé 

avec les fournisseurs vise à proposer aux ménages 
des factures d’acompte en phase avec les prix 
actuels, à la baisse. Reste la question des factures 
que doivent assumer les indépendants, dont certains 
consomment beaucoup d’énergie.  
 
 
 
Avez-vous des informations sur l’adéquation des 
factures d’acompte des indépendants avec les prix 
de l’énergie? En avez-vous parlé avec les 
fournisseurs? Des contacts ont-ils lieu avec vos 
collègues du gouvernement et des entités fédérées? 
Des mesures sont-elles envisagées?  
 

01.02  Patrick Prévot (PS): Met de leveranciers 

werd er een protocol uitgewerkt om de 
voorschotfacturen die de gezinnen voorgesteld 
krijgen af te stemmen op de huidige prijzen, die een 
dalende trend vertonen. Blijft de vraag wat er gebeurt 
met de facturen die de zelfstandigen moeten 
betalen. Sommigen onder hen verbruiken veel 
energie.  
 
Hebt u informatie over de afstemming van de 
voorschotfacturen van de zelfstandigen op de 
energieprijzen? Hebt u hierover met de leveranciers 
overlegd? Zijn er contacten geweest met uw 
collega's van de regering en van de deelgebieden? 
Worden er maatregelen overwogen?  
 

01.03  Malik Ben Achour (PS): Le prix du gaz est 

particulièrement bas par rapport à ce que nous 
avons connu depuis l'été 2021. La majorité de nos 
concitoyens sont liés à des contrats variables et au 
paiement de factures d'acompte mensuelles, 
lesquelles n'intègrent pas nécessairement la baisse 
constatée. Elles sont censées être compensées au 
moment de la facture de régularisation mais, en 
attendant, de nombreux ménages doivent débourser 
des montants considérables. 
 
Le 28 février, dans un protocole adopté avec les 
fournisseurs d'énergie, ceux-ci s'engagent, 
notamment, à contacter leurs clients ayant passé un 
contrat entre août et novembre 2022 et dont le 
montant d'acompte est jugé anormal, pour leur 
proposer un ajustement. Le 2 mars, nous avons 
appris que plus de 300 000 ménages avaient reçu 
une proposition de modification de leur facture 
d'acompte et que 200 000 clients supplémentaires 
recevraient la même proposition bientôt.  
 
Quels sont les retours que vous avez à ce sujet? La 
CREG assure-t-elle le suivi de l'application du 
protocole? Pour les clients qui n'ont pas été 
contactés directement mais via une campagne 
d'information, quelle est l'efficacité de cette 
méthode? 
 

01.03  Malik Ben Achour (PS): De gasprijs is 

bijzonder laag in vergelijking met wat we sinds de 
zomer van 2021 gekend hebben. De meerderheid 
van onze burgers is aan variabele contracten 
gebonden en moet maandelijks een 
voorschotfactuur betalen, waarin de daling niet 
noodzakelijk verwerkt is. Die voorschotten zouden in 
de afrekeningsfactuur gecompenseerd worden, 
maar ondertussen moeten veel gezinnen 
aanzienlijke bedragen betalen. 
 
Op 28 februari hebben de energieleveranciers zich 
er in een protocol toe verbonden hun klanten die 
tussen augustus en november 2022 een contract 
ondertekend hadden en wier voorschot abnormaal 
werd geacht, te contacteren om hun een aanpassing 
aan te bieden. Op 2 maart hebben we vernomen dat 
meer dan 300.000 gezinnen een voorstel tot 
aanpassing van hun voorschotfactuur ontvangen 
hebben en dat nog eens 200.000 klanten binnenkort 
hetzelfde voorstel zouden ontvangen.  
 
Welke feedback hebt u ter zake ontvangen? Volgt de 
CREG de uitvoering van het protocol op? Sommige 
klanten werden niet rechtstreeks maar via een 
informatiecampagne gecontacteerd. Hoe 
doeltreffend is die methode? 
 

Suivant quels critères un montant d’acompte est-il 
considéré comme non-adapté à l’évolution du 
marché? Pourquoi la voie législative n’a-t-elle pas 
été retenue? Est-elle toujours envisagée? La 
communication aux clients de leurs droits et champs 
d’action quant à l’établissement ou la modification 
d’une facture d’acompte a-t-elle été évoquée avec 
les fournisseurs? Le gouvernement envisage-t-il des 
initiatives pour la renforcer? 

Welke criteria worden er gehanteerd om te bepalen 
dat een voorschotbedrag niet afgestemd is op de 
evolutie van de markt? Waarom werd er besloten om 
niet wetgevend op te treden? Ligt die optie nog op 
tafel? Hebt u met de energieleveranciers gesproken 
over de manier waarop ze met hun klanten 
communiceren over hun rechten en mogelijkheden 
wat de opmaak of wijziging van hun voorschotfactuur 
betreft? Overweegt de regering initiatieven te nemen 
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 om die communicatie te versterken? 
 

01.04  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): Le gouvernement a conclu avec les 
fournisseurs un protocole d'accord concernant 
l'adaptation automatique des provisions.  
 
Qu'a-t-il été décidé précisément dans ce protocole? 
Le principe sera-t-il ancré dans la loi? Qu'est-il prévu 
en cas de non-respect du protocole ou de la 
législation par un fournisseur? Quand les 
fournisseurs seront-ils obligés par la loi d'adapter les 
provisions? D'après la CREG, ils profitent des 
baisses de prix pour augmenter les marges et les 
coûts. La CREG a demandé des informations 
complémentaires. La ministre peut-elle en dire plus 
à ce sujet? 
 

01.04  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) 

(Nederlands): De regering heeft een protocol 
gesloten met de leveranciers over de automatische 
aanpassing van de voorschotten.  
 
Wat is er precies beslist in dit protocol? Zal het 
principe wettelijk worden verankerd of niet? Wat als 
een leverancier het protocol of de wetgeving niet 
naleeft? Wanneer zullen de leveranciers wettelijk 
verplicht zijn om de voorschotten aan te passen? 
Volgens de CREG blijken de leveranciers de 
prijsdalingen te gebruiken om de marges en kosten 
op te trekken. De CREG vroeg om bijkomende 
informatie. Kan de minister daarover meer kwijt? 
 

01.05  Kris Verduyckt (Vooruit): Il est logique que 

les acomptes suivent l'évolution des prix du marché 
et dans le contexte de la baisse des prix, il semblait 
tout à fait normal, pour Vooruit, que les acomptes 
soient également revus à la baisse. Quels accords 
le gouvernement a-t-il conclus à cet égard avec les 
fournisseurs et comment pouvons-nous en contrôler 
le respect? Qu'en est-il de la disposition pénale en 
cas d'infractions? J'ai déjà posé cette question à la 
secrétaire d'État Bertrand et à la ministre Van der 
Straeten, mais l'incertitude demeure. C'est pourquoi 
Vooruit a déposé une proposition de loi à ce sujet. 
La secrétaire d'État Bertrand a répondu par voie de 
presse qu'elle souhaitait régler elle-même ce 
problème et même agir plus sévèrement que ce que 
prévoit la proposition de loi.  
 

01.05  Kris Verduyckt (Vooruit): Het is logisch dat 

de voorschotten de prijzen van de markt volgen en 
met de daling van de prijzen leek het Vooruit niet 
meer dan normaal dat ook de voorschotten zouden 
dalen. Welke afspraken heeft de regering hierover 
gemaakt met de leveranciers en hoe kunnen we die 
controleren? Wat met de strafbepaling bij 
inbreuken? Ik heb die vraag al gesteld aan 
staatssecretaris Bertrand en minister Van der 
Straeten, maar er blijft onduidelijkheid. Daarom heeft 
Vooruit desbetreffend een wetsvoorstel ingediend. 
Staatssecretaris Bertrand heeft via de pers 
geantwoord dat zij dit zelf wil regelen en zelfs 
strenger wil optreden dan wat in het wetsvoorstel 
staat. 
 

01.06  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Avec la 

secrétaire d’État Bertrand, vous avez réformé la 
facture d’acompte énergétique des particuliers afin 
que les prix des acomptes suivent mieux l’évolution 
des prix. Le protocole prévoit une meilleure 
information des consommateurs pour augmenter la 
transparence. 
 
Serait-ce possible de l’élargir en partie aux 
indépendants? Certains secteurs ont fort souffert de 
la crise de l’énergie. Pour les boulangers, bouchers, 
artisans ou l’horeca, les acomptes ont parfois été 
multipliés par dix ou quinze! Il serait intéressant 
d'imaginer un protocole avec les même conditions, 
ciblé sur ces indépendants. Tous les secteurs n'ont 
pas besoin de ce soutien.  
 
 
Avec le ministre Clarinval, des discussions sont-elles 
en cours avec la FEBEG, afin que les 
acomptes puissent diminuer au même rythme que 
les prix du marché?  
 

01.06  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Samen 

met staatssecretaris Bertrand hebt u de 
voorschotfactuur voor de energiekosten van de 
particulieren hervormd, zodat de voorschotprijzen de 
prijsevolutie beter volgen. Het protocol voorziet in 
een betere consumentenvoorlichting om de 
transparantie te vergroten. 
 
Zou het mogelijk zijn dit gedeeltelijk uit te breiden tot 
de zelfstandigen? Sommige sectoren hebben zwaar 
onder de energiecrisis geleden. Voor de bakkers, 
slagers, ambachtslieden of de horeca zijn de 
voorschotten soms tien of vijftien keer gestegen! Het 
zou interessant zijn een protocol uit te werken met 
dezelfde voorwaarden, maar dan voor die 
zelfstandigen. Niet alle sectoren hebben die steun 
nodig.  
 
Voert u samen met minister Clarinval gesprekken 
met FEBEG om de voorschotten gelijke tred te doen 
houden met de dalende marktprijzen? 
 

01.07  Christian Leysen (Open Vld): Le protocole 

conclu a déjà permis la réduction de centaines de 

01.07  Christian Leysen (Open Vld): Dankzij het 

afgesloten protocol werden reeds 
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milliers de factures d’acompte. J'apprécie également 
la coopération constructive des fournisseurs 
d'énergie sur ce point. J’espère, par ailleurs, que 
nous connaîtrons désormais des évolutions de prix 
plus normales. 
 

honderdduizenden voorschotfacturen verlaagd. Ik 
apprecieer ook dat de energieleveranciers hieraan 
constructief hebben meegewerkt. Verder hoop ik dat 
we vanaf nu meer normale prijsevoluties zullen 
kennen. 
 

01.08  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): En 2021, le Parlement a adopté une loi 
permettant aux consommateurs de déterminer eux-
mêmes le montant de leurs acomptes et de refuser 
une proposition d'ajustement de leur fournisseur 
d'énergie ou de l’ajuster. Cette disposition pourrait 
être renforcée dans la perspective du protocole 
actuel. 
 
L’arrêté royal du 9 décembre 2021, qui est 
d’application depuis le 1er janvier 2022, a également 
instauré des exigences minimales pour les factures 
et les informations qui y figurent. La CREG et 
l'Inspection économique veillent au respect de ces 
règles.  
 
Un protocole a également été conclu avec la 
Fédération belge des entreprises électriques et 
gazières (FEBEG) et les fournisseurs d'énergie non 
affiliés sous l’impulsion de la secrétaire d’État à la 
Protection des consommateurs, 
 

01.08 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): In 2021 heeft het Parlement een wet 
aangenomen waardoor de consument voortaan zelf 
het voorschotbedrag kan bepalen en hij een 
aanpassingsvoorstel van zijn energieleverancier kan 
weigeren of aanpassen. Een en ander kan nog 
verder worden aangescherpt in het licht van het 
huidige protocol. 
 
Met het KB van 9 december 2021, dat van 
toepassing is vanaf 1 januari 2022, zijn ook 
minimumvereisten ingevoerd voor de facturen en de 
informatie op de facturen. De CREG en de 
Economische Inspectie kijken toe op de naleving van 
deze regels.  
 
Onder impuls van de staatssecretaris voor 
Consumentenbescherming is er nu ook een protocol 
gesloten met de Federatie van de Belgische 
Elektriciteits- en Gasbedrijven (FEBEG) en de niet-
aangesloten energieleveranciers. 
 

Dans le protocole, les fournisseurs s'engagent à 
proposer de manière proactive une diminution de 
l'acompte au client. Le non-respect des 
engagements convenus constitue une pratique 
commerciale trompeuse au sens de l'article VI.98 du 
Code de droit économique. Le protocole est donc 
contraignant, et l'Inspection économique peut en 
contrôler le respect. 
 
La CREG dispose d'une compétence générale de 
surveillance sur le marché de l'énergie et peut 
également infliger des sanctions en cas de non-
respect de dispositions réglementaires. Sa 
compétence de surveillance ne se limite pas à la 
simple protection de la consommation dans laquelle 
est spécialisée l'Inspection économique. La CREG 
peut également veiller au rapport équitable entre 
coûts et tarifs, une obligation prévue explicitement 
par les lois sur le gaz et l’électricité. 
 

In het protocol verbinden de leveranciers zich ertoe 
om proactief een verlaging van het voorschot aan de 
klant voor te stellen. De schending van de 
afgesproken verbintenissen is een oneerlijke 
handelspraktijk in de zin van artikel VI.98 van het 
Wetboek van economisch recht. Het protocol is dus 
afdwingbaar en de Economische Inspectie kan 
toezien op de naleving ervan. 
 
De CREG heeft een algemene 
toezichtsbevoegdheid in de energiemarkt en kan ook 
sancties opleggen wanneer reglementaire 
bepalingen niet worden nageleefd. Dat toezicht is 
veel ruimer dan alleen de consumentenzaken, 
waarin de Economische Inspectie is 
gespecialiseerd. Zo kan de CREG ook toezien op de 
eerlijke verhouding tussen kosten een tarieven, een 
uitdrukkelijke verplichting uit de gas- en 
elektriciteitswet. 
 

À présent que nous connaissons une situation plus 
calme, nous devons sans aucun doute tirer les 
enseignements des événements passés et des 
nombreuses plaintes qui ont été formulées. Le 
Service de Médiation de l'Énergie, qui ne s'occupe 
que de médiation, est peut-être à même de juger si 
l'application de la loi est suffisamment payante après 
une tentative de médiation infructueuse. Je soutiens 
pleinement les propositions de loi visant à améliorer 
l'application de la législation. Par ailleurs, nous 
devons préparer la révision de l'accord protégeant 
les consommateurs. 

Nu we in rustiger vaarwater zijn terechtgekomen, 
moeten we zeker lessen trekken uit de voorbije 
gebeurtenissen, ook uit de vele klachten die er zijn 
geweest. De Ombudsdienst voor Energie, die enkel 
aan bemiddeling doet, kan misschien beoordelen of 
de handhaving na een mislukte bemiddelingspoging 
wel voldoende opbrengt. Wetsvoorstellen om de 
handhaving te verbeteren, draag ik zeker een warm 
hart toe. Voorts moeten we de herziening van het 
consumentenakkoord voorbereiden. 
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(En français) Il serait prématuré d’évaluer un 
dispositif qui vient d’être mis en œuvre, d’autant que 
les profils de consommation, conditions 
contractuelles et comportements individuels sont 
variables. Aujourd’hui, la situation est plus stable. 
Notre protocole cible les consommateurs ayant 
conclu un contrat variable entre août et 
novembre 2022, mais il ne nous permet pas de 
déterminer si les montants d’acomptes sont trop 
élevés. La CREG propose un monitoring mensuel du 
marché résidentiel; on devrait peut-être lui 
demander de se pencher sur la manière dont les 
acomptes sont établis. Les fournisseurs nous ont 
montré des chiffres indiquant leur intention d'avoir 
des acomptes en lien avec la facture de 
régularisation. 
 

(Frans) Het zou voorbarig zijn een pas ingevoerde 
regeling te evalueren, temeer daar de 
verbruiksprofielen, de contractuele voorwaarden en 
het individuele gedrag variëren. Vandaag is de 
situatie stabieler. Ons protocol richt zich op de 
consumenten die tussen augustus en november 
2022 een variabel contract afgesloten hebben, maar 
het laat niet toe te bepalen of de voorschotten te 
hoog zijn. De CREG stelt een maandelijkse 
monitoring van de residentiële markt voor. Misschien 
moeten we de CREG vragen de manier te 
onderzoeken waarop de voorschotten vastgesteld 
worden. De leveranciers hebben ons cijfers getoond 
waaruit hun intentie blijkt dat om de voorschotten af 
te stemmen op de afrekeningsfactuur. 
 

Les fournisseurs nous ont présenté les chiffres d'une 
manière difficile à interpréter. Je n’ai pas à vous dire 
ce que vous devez faire, mais cette question pourrait 
être approfondie avec la CREG et la FEBEG et 
j’encourage vos initiatives. Le manque de données 
doit être comblé et nous devons tirer les leçons de la 
situation exceptionnelle que nous avons connue.  
 

De leveranciers hebben ons de cijfers voorgesteld 
op een manier die de interpretatie ervan bemoeilijkt. 
Ik hoef u niet te zeggen wat u moet doen, maar die 
kwestie kan met de CREG en de FEBEG verder 
uitgediept worden en ik moedig elk initiatief dat u 
neemt aan. Het gebrek aan gegevens moet worden 
aangepakt en we moeten lering trekken uit de 
uitzonderlijke situatie die we meegemaakt hebben. 
 

(En néerlandais) Les fournisseurs se sont engagés 
à évaluer les montants des acomptes au moins trois 
fois par an, de sorte qu'ils correspondent autant que 
possible à la consommation d'énergie ainsi qu'à la 
facture finale attendue. Cela profitera à la fois aux 
fournisseurs et aux clients. 
 

(Nederlands) De leveranciers hebben zich ertoe 
verbonden de voorschotbedragen minstens drie 
keer per jaar te evalueren, zodat ze zoveel mogelijk 
in overeenstemming zijn met het energieverbruik en 
de verwachte eindfactuur. Zowel de leverancier als 
de klant zal daar wel bij varen. 

 
(En français) Les PME et les indépendants ne 
forment pas un groupe homogène. Le protocole 
n’est pas d’application pour eux. Il faut veiller à ne 
pas défavoriser les indépendants par rapport aux 
clients particuliers. Avec les ministres concernés, 
nous voulons examiner la nécessité d’agir en faveur 
de ce groupe cible.  
 
De petits indépendants ont des contrats basés sur 
une carte tarifaire. Dans le jargon des fournisseurs, 
on les nomme small office/home office (SOHO): il 
peut s’agir d’avocats, de stylistes et de tous ceux qui 
affichent une consommation d’énergie comparable à 
celle d’un client résidentiel. D’ailleurs, ils sont 
souvent traités de la même manière par les 
fournisseurs et entrent de manière indirecte dans le 
champ d’application du protocole. Ceci ne vaut pas 
pour le boulanger, le boucher ou le secteur horeca 
en général, groupes définis à part entière dans la loi 
Gaz et dans la loi Électricité.  
 

(Frans) Kmo's en zelfstandigen vormen geen 
homogene groep. Het protocol is op hen niet van 
toepassing. We moeten erop toezien dat we de 
zelfstandigen niet benadelen in vergelijking met de 
particuliere klanten. Samen met de betrokken 
ministers willen we bekijken of het nodig is om voor 
deze doelgroep maatregelen te treffen. 
 
Kleine zelfstandigen hebben contracten die 
gebaseerd zijn op een tariefkaart. In het jargon van 
de leveranciers heeft men het over small office/home 
office (SOHO): het kan gaan over advocaten, 
stylisten en iedereen die een energieverbruik heeft 
dat vergelijkbaar is met dat van een residentiële 
klant. Deze kleine zelfstandigen worden door de 
leveranciers trouwens vaak op dezelfde manier 
behandeld als de residentiële klanten en vallen 
onrechtstreeks onder het toepassingsgebied van het 
protocol. Dat geldt niet voor de bakkers, de slagers 
of de horecasector in het algemeen. Die groepen 
worden in de gaswet en de elektriciteitswet 
nauwkeurig gedefinieerd.  
 

01.09  Leen Dierick (cd&v): Nous sommes 

effectivement en situation de crise: les 
consommateurs sont confrontés à des factures 

01.09  Leen Dierick (cd&v): Het is inderdaad crisis: 

torenhoge energiefacturen voor de consumenten en 
leveranciers die er de kantjes van aflopen. Ik roep 
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d'énergie extrêmement élevées et les fournisseurs 
se soucient peu des règles. J'appelle dès lors à 
renseigner le mieux possible les consommateurs 
grâce à une campagne d'information. Les 
dispositions pénales prévues dans le projet de loi 
sont-elles suffisantes? Un protocole contraignant 
constitue un pas dans la bonne direction, mais quel 
avantage présente-t-il par rapport à une loi 
contraignante? Il aurait été très judicieux d'évaluer a 
posteriori l'ensemble des mesures et d'en tirer les 
enseignements. 
 

dan ook op om de consumenten zo goed mogelijk in 
te lichten met een infocampagne. Zijn de 
strafbepalingen in het wetsontwerp voldoende? Een 
afdwingbaar protocol is een goede stap, maar wat is 
het voordeel ten opzichte van een afdwingbare wet? 
Het ware zeer zinvol om achteraf alles eens te 
evalueren en daar lessen uit te trekken.  
 

01.10  Malik Ben Achour (PS): La proposition de loi 

que nous avons déposée sur ce thème pourrait être 
l'occasion d'auditions. Notre texte est perfectible, 
mais il a le mérite de lancer le débat. La crise grave 
que nous avons connue pourrait se reproduire. Il faut 
mieux protéger les consommateurs.  
 

01.10  Malik Ben Achour (PS): Het wetsvoorstel dat 

we met betrekking tot dit thema ingediend hebben, 
zou aangegrepen kunnen worden om hoorzittingen 
te organiseren. Onze tekst is voor verbetering 
vatbaar, maar heeft de verdienste dat hij het debat 
aanzwengelt. De zware crisis die we meegemaakt 
hebben, zou zich opnieuw kunnen voordoen. De 
consumenten moeten beter beschermd worden.  
 

01.11  Patrick Prévot (PS): Je salue l'accord de 

protocole. Je me suis centré sur les PME et 
indépendants car ils ont souffert des crises 
successives. Dans les secteurs énergivores, les 
factures d'acompte sont trop élevées. Il faut trouver 
une solution sans attendre la fin de l'année. 
 

01.11  Patrick Prévot (PS): Het protocolakkoord is 

goed nieuws. Ik heb me toegespitst op de kmo's en 
de zelfstandigen, want zij hebben te lijden gehad 
onder de opeenvolgende crisissen. In de energie-
intensieve sectoren zijn de voorschotfacturen te 
hoog. Er moet nog voor het einde van het jaar een 
oplossing gevonden worden. 
 

01.12  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): Une loi est toujours préférable à un 
protocole contraignant. S'agissant de l'application, 
nous pourrons interroger la CREG à l'audition du 
21 mars. La CREG pourrait exercer la fonction de 
contrôle. Je n'ai pas entendu beaucoup de détails 
sur le contenu du protocole. Serait-il possible d'y 
avoir accès? 
 
Je n'ai pas reçu de réponse à ma question sur les 
pratiques abusives des fournisseurs. 
 

01.12  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Een wet is nog altijd beter dan een 
afdwingbaar protocol. Over de handhaving kunnen 
we de CREG bevragen op de hoorzitting van 
21 maart. De CREG zou daarop toezicht kunnen 
uitoefenen. Over de inhoud van het protocol hoor ik 
niet veel details. Kunnen wij dat protocol krijgen?  
 
 
Op mijn vraag over de wanpraktijken van de 
leveranciers heb ik geen antwoord gekregen. 
 

01.13  Kris Verduyckt (Vooruit): Je salue la réaction 

rapide du gouvernement. La proposition de loi n'est 
pas mise de côté et reste une option. Si chacun fait 
preuve de bonne volonté, notre proposition de loi sur 
les dispositions pénales ne posera pas de problème. 
Un système d'avances est judicieux pour les produits 
dont le coût fluctue, mais nous ne pouvons pas 
accepter une trop grande tolérance en la matière. 
 

01.13  Kris Verduyckt (Vooruit): Het is goed dat de 

regering kort op de bal speelt. Het wetsvoorstel is 
ook niet weg en blijft desgevallend een optie. Als 
iedereen van goede wil is, zal ons wetsvoorstel over 
de strafbepalingen ook geen probleem vormen. Een 
voorschotregeling is een goede regeling voor een 
product dat niet altijd met dezelfde kosten gepaard 
gaat, maar wij mogen niet toelaten dat er daar te veel 
speling op zit.  
 

01.14  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Il est 

important d'envoyer un message aux indépendants 
gérant des petites structures de moins de 
10 employés. Les factures de ces secteurs fragiles 
ont explosé. Les plus grosses PME ont des contrats 
spécifiques. Il faut demander à la fédération des 
fournisseurs de faire un effort. Le ciblage sera 
complexe, mais nous vous encourageons dans cette 
démarche.  

01.14  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Het is 

belangrijk dat er een signaal uitgestuurd wordt naar 
zelfstandigen die een klein bedrijf hebben met 
minder dan 10 werknemers. De facturen van die 
kwetsbare sectoren lopen torenhoog op. Grotere 
kmo's hebben specifieke contracten. We moeten de 
federatie van die leveranciers vragen om een 
inspanning te leveren. Het wordt moeilijk om de 
doelgroep te bepalen, maar wij moedigen u ertoe 
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 aan om die stap te zetten. 
 

01.15  Bert Wollants (N-VA): Il est en effet 

important de pouvoir garantir, par le biais du 
protocole, une facture d’acompte qui corresponde 
autant que possible à ce qui est nécessaire. 
Toutefois, l'estimation correcte de l’acompte 
demeure un grand défi. En effet, une réduction de 
moitié des prix du gaz ne permet pas toujours de 
réduire proportionnellement la facture d’acompte. 
J'attends impatiemment l'évaluation de cette mesure 
à la fin de l’hiver. 
 

01.15  Bert Wollants (N-VA): Het is inderdaad 

belangrijk dat men via het protocol kan zorgen voor 
een voorschotfactuur die zoveel mogelijk aansluit op 
wat nodig is. Maar een grote uitdaging blijft toch nog 
altijd de correcte inschatting van het voorschot. Een 
halvering van de gasprijzen maakt immers niet altijd 
dat het voorschot op de voorschotfactuur evenredig 
kan dalen. Ik kijk erg uit naar de evaluatie van deze 
maatregel op het einde van het winterseizoen. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

02 Débat d’actualité sur la sécurité 

d'approvisionnement et questions jointes de 
- Bert Wollants à Tinne Van der Straeten (Énergie) 
sur "Le rapport d'Elia et la sécurité 
d'approvisionnement en 2025" (55033855C) 
- Sofie Merckx à Tinne Van der Straeten (Énergie) 
sur "La prolongation de la durée de vie de Doel 4 
et Tihange 3 et les négociations avec ENGIE" 
(55033880C) 
- Sofie Merckx à Tinne Van der Straeten (Énergie) 
sur "Le rapport d'Elia et le risque de pénurie 
d'électricité lors des prochains hivers" 
(55033884C) 
- Thierry Warmoes à Tinne Van der Straeten 
(Énergie) sur "Le rapport d'Elia et le risque de 
pénurie d'électricité lors des prochains hivers" 
(55033885C) 
- Bert Wollants à Tinne Van der Straeten (Énergie) 
sur "La prolongation de la durée de vie des 
centrales nucléaires les plus anciennes" 
(55033921C) 
- Leen Dierick à Tinne Van der Straeten (Énergie) 
sur "La sécurité d'approvisionnement pour les 
hivers 2025-2026 et 2026-2027" (55034149C) 
- Thierry Warmoes à Tinne Van der Straeten 
(Énergie) sur "Les négociations sur Doel 4 et 
Tihange 3 et la prolongation possible d'autres 
centrales nucléaires" (55034210C) 
- Reccino Van Lommel à Tinne Van der Straeten 
(Énergie) sur "Le rapport d'Elia concernant la 
sécurité d'approvisionnement durant l'hiver 2025 
et 2026" (55034833C) 
- Reccino Van Lommel à Tinne Van der Straeten 
(Énergie) sur "L'état de la situation en ce qui 
concerne la prolongation de la durée de vie de 
Doel 4 et Tihange 3" (55034837C) 
- Malik Ben Achour à Tinne Van der Straeten 
(Énergie) sur "La note de l'AFCN sur la sécurité 
d'approvisionnement" (55034868C) 
- Christian Leysen à Tinne Van der Straeten 
(Énergie) sur "Les négociations avec ENGIE et la 
sécurité d'approvisionnement pour les 
hivers 2025-26 et 2026-27" (55034867C) 
- Kris Verduyckt à Tinne Van der Straeten 
(Énergie) sur "La proposition de l'AFCN relative 

02 Actualiteitsdebat over de 

bevoorradingszekerheid en toegevoegde vragen 
van 
- Bert Wollants aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "Het rapport van Elia en de 
bevoorradingszekerheid in 2025" (55033855C) 
- Sofie Merckx aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "De levensduurverlenging van 
Doel 4 en Tihange 3 en de onderhandelingen met 
ENGIE" (55033880C) 
- Sofie Merckx aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "Het rapport van Elia en het risico 
op stroomtekorten tijdens de volgende winters" 
(55033884C) 
- Thierry Warmoes aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "Het rapport van Elia en het risico 
op stroomtekorten tijdens de volgende winters" 
(55033885C) 
- Bert Wollants aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "De verlenging van de oudste 
kerncentrales" (55033921C) 
- Leen Dierick aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "De continuïteit van de 
energievoorziening voor de winter 2025-2026 en 
2026-2027" (55034149C) 
- Thierry Warmoes aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "De onderhandelingen over Doel 4 
en Tihange 3 en de mogelijke verlenging van 
andere kerncentrales" (55034210C) 
- Reccino Van Lommel aan Tinne 
Van der Straeten (Energie) over "Het Eliarapport 
inzake de bevoorradingszekerheid in de winter 
van 2025 en 2026" (55034833C) 
- Reccino Van Lommel aan Tinne 
Van der Straeten (Energie) over "De stand van 
zaken met betrekking tot de 
levensduurverlenging van Doel 4 en Tihange 3" 
(55034837C) 
- Malik Ben Achour aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "De nota van het FANC over de 
continuïteit van de elektriciteitsvoorziening" 
(55034868C) 
- Christian Leysen aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "De onderhandelingen met ENGIE 
en de bevoorradingszekerheid voor winters 2025-
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aux centrales nucléaires" (55034871C) 
- Leen Dierick à Tinne Van der Straeten (Énergie) 
sur "La sécurité d'approvisionnement pour les 
hivers 2025-2026 et 2026-2027" (55034877C) 
 

26 en 2026-27" (55034867C) 
- Kris Verduyckt aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "Het voorstel van het FANC inzake 
de kerncentrales" (55034871C) 
- Leen Dierick aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "De bevoorradingszekerheid voor 
de winter 2025-2026 en 2026-2027" (55034877C) 
 

02.01  Bert Wollants (N-VA): L'analyse qualitative 

des risques réalisée par la Direction générale de 
l'Énergie, Elia et Fluxys révèle la nécessité de 
prendre des mesures visant à garantir 
l'approvisionnement en électricité. Ces dernières 
semaines, il a notamment été question de la 
prolongation de la durée de vie des centrales les plus 
anciennes ou encore d'un re-run du mécanisme de 
rémunération de la capacité.  
 
Comment la ministre compte-t-elle s'attaquer à ce 
problème? Quelles possibilités sont encore sur la 
table? Comment pourrons-nous garantir à brève et 
moyenne échéances la sécurité 
d'approvisionnement? 
 

02.01  Bert Wollants (N-VA): Uit de kwalitatieve 

risicoanalyse van de Algemene Directie Energie, 
Elia en Fluxys blijkt de nood aan maatregelen om de 
elektriciteitsbevoorrading te garanderen. De voorbije 
weken ging het onder meer over de 
levensduurverlenging van de oudste kerncentrales 
of een zogenaamde re-run van het CRM-systeem.  
 
 
 
Hoe wil de minister dit aanpakken? Welke 
mogelijkheden liggen er nog op tafel? Hoe zullen wij 
op korte en middellange termijn de 
bevoorradingszekerheid kunnen waarborgen? 
 

02.02  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): Début février, le gouvernement aurait 
reçu une lettre d'Elia dans laquelle la piste de la 
prolongation de la durée de vie des trois centrales 
nucléaires les plus anciennes était abandonnée. La 
ministre peut-elle fournir des explications concernant 
cette lettre? 
 
Par ailleurs, une actualisation de l'accord de principe 
conclu avec ENGIE concernant la prolongation de la 
durée de vie de Doel 4 et Doel 3 serait prévue d'ici 
le 15 mars 2023. Où en sont les négociations? Le 
rapport de l'AFCN évoque un décalage des travaux 
de modernisation de Doel 4 et Tihange 3, ce qui 
permettrait de maintenir en activité ces centrales 
pendant les hivers 2025-2026 et 2026-2027. J'ai lu 
dans les médias que les garanties de sécurité 
devraient dans ce cas être réduites. La ministre peut-
elle fournir des explications à cet égard? 
 
J'ai compris que la piste d'une prolongation de la 
durée de vie de Doel 1 et 2 et de Tihange 1 est 
désormais exclue, même si le président d'un parti de 
la majorité a déclaré que la sécurité ne l'intéressait 
guère. 
 

02.02  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Begin februari zou de regering een 
brief ontvangen hebben van Elia, waarin het 
denkspoor van de levensduurverlenging van de drie 
oudste kerncentrales wordt verlaten. Kan de minister 
die brief toelichten? 
 
 
Daarnaast zou er tegen 15 maart 2023 een update 
van het principeakkoord met ENGIE over de 
levensduurverlenging van Doel 4 en Doel 3 komen. 
Hoe staat het met de onderhandelingen? In het 
rapport van het FANC wordt er geschoven met de 
moderniseringswerken van Doel 4 en Tihange 3 
waardoor ze tijdens de winters 2025-2026 en 2026-
2027 zouden kunnen blijven draaien. In de media 
lees ik dat de veiligheidsgaranties dan moeten 
worden verlaagd. Kan de minister dat uitleggen? 
 
 
Ik heb begrepen dat de deur naar de piste om Doel 1 
en 2 en Tihange 1 langer open te houden nu 
gesloten is, al zei de voorzitter van een 
meerderheidspartij dat de veiligheid hem weinig 
interesseert. 
 

02.03  Leen Dierick (cd&v): Nous avons déjà 

exprimé à plusieurs reprises nos inquiétudes quant 
à la sécurité d'approvisionnement pour les hivers 
2025-2026 et 2026-2027. Nous avons été surpris par 
l’annonce subite de l’AFCN que les travaux prévus à 
Doel 4 et Tihange 3 pourraient être davantage étalés 
dans le temps. 
 
 D'où vient ce changement d'attitude? Quelles 
décisions le Conseil des ministres restreint a-t-il 

02.03  Leen Dierick (cd&v): Wij hebben al 

verschillende keren onze bezorgdheid geuit over de 
bevoorradingszekerheid voor de winters 2025-2026 
en 2026-2027. Opeens kwam het verrassende 
nieuws van het FANC dat de geplande werken aan 
Doel 4 en Tihange 3 meer in de tijd zouden kunnen 
worden gespreid.  
 
Vanwaar komt die gewijzigde houding? Wat is er 
beslist in het kernkabinet? Wat zijn nu de volgende 
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prises? Quelles sont à présent les prochaines 
étapes? 
 

stappen? 
 

02.04  Reccino Van Lommel (VB): S'agissant de la 

sécurité d'approvisionnement pour les années à 
venir, le parc nucléaire français et la guerre en 
Ukraine sont souvent cités comme des problèmes, 
ce qui montre que nous comptons principalement 
sur l'énergie produite à l'étranger. Par ailleurs, 
l'AFCN a indiqué que Doel 4 et Tihange 3 pouvaient 
continuer de fonctionner sans interruption, et que 
certains travaux nécessaires à la prolongation de la 
durée de vie des centrales pouvaient être reportés. 
Qu'a dit le cabinet restreint à ce sujet? Ce point a-t-
il été abordé lors des discussions avec ENGIE? 
 
Quelles sont précisément les possibilités? Il est 
difficile de savoir ce que pense le gouvernement. 
Quelles sont les centrales qui peuvent rester 
ouvertes plus longtemps? S'agit-il uniquement de 
Doel 4 et de Tihange 3, ou d'autres réacteurs sont-
ils également concernés? Comment se déroulent les 
négociations avec ENGIE? Qu'a déjà fait l'exploitant 
pour préparer la prolongation de la durée de vie des 
centrales? 
 

02.04  Reccino Van Lommel (VB): In verband met 

de bevoorradingszekerheid voor de toekomstige 
jaren wordt er vaak op gewezen dat het Franse 
nucleaire park en de oorlog in Oekraïne problemen 
vormen. Dat duidt erop dat wij vooral naar energie 
uit het buitenland kijken. Ondertussen heeft het 
FANC gezegd dat Doel 4 en Tihange 3 zonder 
onderbreking kunnen blijven draaien en dat een 
aantal werkzaamheden voor de 
levensduurverlenging later kunnen gebeuren. Wat 
heeft het kernkabinet daarover gezegd? Is dit aan 
bod gekomen in de gesprekken met ENGIE? 
 
Wat zijn precies de mogelijkheden? Het is moeilijk 
om te weten wat de regering denkt. Welke centrales 
kunnen langer openblijven? Gaat het enkel over 
Doel 4 en Tihange 3 of ook om andere reactoren? 
Hoe verlopen de onderhandelingen met ENGIE? 
Wat heeft de exploitant ondertussen al gedaan om 
de levensduurverlenging voor te bereiden? 
 

02.05 Malik Ben Achour (PS): Selon l’AFCN, il 

serait impossible de prolonger d’autres réacteurs 
que Doel 4 et Tihange 3, et il faudrait décaler les 
travaux nécessaires à la prolongation de celles-ci, 
pour permettre la production d’électricité en 2025-
2026.  
 
Pouvez-vous détailler les décisions prises hier en 
kern? Il semblerait que les partenaires du 
gouvernement ne soient pas sur la même ligne. 
Quelles garanties concernant la sécurité 
d’approvisionnement avons-nous dans le cas d’un 
report des travaux sur Doel 4 et Tihange 3 au-delà 
de 2026 et jusqu’en 2029? Comment l'absence de 
production de ces réacteurs serait-elle comblée 
dans l’intervalle? Comment expliquer les fuites dans 
la presse?  
 

02.05  Malik Ben Achour (PS): Volgens het FANC 

zou het onmogelijk zijn de levensduur van andere 
reactors dan Doel 4 en Tihange 3 te verlengen en 
zouden de werken die daarvoor nodig zijn uitgesteld 
moeten worden om de elektriciteitsproductie in 
2025-2026 niet in gevaar te brengen.  
 
Kunt u de beslissingen die gisteren door het 
kernkabinet genomen werden nader toelichten? 
Blijkbaar zouden de regeringspartners niet op 
dezelfde lijn zitten. Welke garanties inzake 
bevoorradingszekerheid hebben we als de werken 
aan Doel 4 en Tihange 3 tot na 2026 en tot 2029 
uitgesteld worden? Hoe zou de productie-uitval van 
die kernreactors ondertussen opgevangen kunnen 
worden? Hebt u een verklaring voor de perslekken? 
 

02.06  Kris Verduyckt (Vooruit): La proposition de 

l'AFCN va à l'encontre de prises de position 
antérieures du gouvernement. La ministre peut-elle 
fournir davantage d'explications? 
 

02.06  Kris Verduyckt (Vooruit): Het voorstel van 

het FANC gaat in tegen eerdere stellingnames van 
de regering. Kan de minister meer uitleg geven? 
 

02.07  Christian Leysen (Open Vld): Qu'en est-il 

des négociations avec ENGIE concernant la 
prolongation de la durée de vie de Doel 4 et de 
Tihange 3? Quelle est la réponse de la ministre aux 
déclarations du CEO du gestionnaire de réseau 
concernant la sécurité d'approvisionnement 
en 2025-2026 et 2026-2027? Comment réagit-elle à 
l'analyse d'ENGIE et de l'AFCN sur la prolongation 
de la durée de vie? 
 

02.07  Christian Leysen (Open Vld): Hoe staat het 

met de onderhandelingen met ENGIE over de 
verlenging van Doel 4 en Tihange 3? Wat is de 
reactie van de minister op de uitspraken van de CEO 
van de netbeheerder over de 
bevoorradingszekerheid in 2025-2026 en 2026-
2027? Wat is haar reactie op de analyse van ENGIE 
en het FANC over de levensduurverlenging?  
 

02.08  Tinne Van der Straeten, ministre (en 02.08 Minister Tinne Van der Straeten 
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néerlandais): Comme nous ne pouvons prendre 
aucun risque en matière de sécurité 
d'approvisionnement, nous avons créé le CRM, qui 
a pour toile de fond l'étude d'adéquation et de 
flexibilité et le modèle d'Elia. Cela permet une 
approche planifiée de notre sécurité 
d'approvisionnement et de la transition énergétique. 
Nous veillons à garantir un marché suffisamment 
flexible, contrairement à l'Allemagne et à la France, 
où les plans de délestage sont prêts. La 
méthodologie de notre politique énergétique 
comporte quatre étapes: analyser, planifier, mettre 
en œuvre et évaluer. 
 
Ni la sortie du nucléaire ni la prolongation de la durée 
de vie des centrales n'ont été préparées au cours 
des dernières années. C'est pourquoi nous avons 
mis au point le mécanisme d'investissement à partir 
de l'hiver de 2025. Nous avons ensuite dû modeler 
notre politique sur la situation changeante en raison 
de la guerre en Ukraine et des problèmes au niveau 
des centrales nucléaires françaises. L'été dernier, 
nous avons élaboré le plan hiver afin de pouvoir 
aborder l'hiver en étant bien préparés. 
 

(Nederlands): Omdat we geen risico’s mogen nemen 
met de bevoorradingszekerheid, hebben we het 
CRM in het leven geroepen, met onderliggend de 
adequacy and flexibility study en het model van Elia. 
Dat maakt een planmatige aanpak mogelijk voor 
onze bevoorradingszekerheid en de 
energietransitie. Wij zorgen voor een voldoende 
flexibele markt, in tegenstelling tot Duitsland en 
Frankrijk, waar de afschakelplannen klaarliggen. De 
methodologie van ons energiebeleid kent vier 
stappen: analyseren, plannen, implementeren en 
evalueren. 
 
 
In de voorbije jaren is noch de kernuitstap noch de 
levensduurverlenging voorbereid. Daarom hebben 
we het investeringsmechanisme vanaf de winter van 
2025 in orde gebracht. Vervolgens hebben wij ons 
beleid moeten modeleren naar de veranderde 
situatie door de oorlog in Oekraïne en door de 
problemen met de Franse kerncentrales. De voorbije 
zomer hebben we het winterplan opgesteld om goed 
voorbereid de winter in te gaan. 
 

Le gouvernement a pris de nombreuses initiatives en 
peu de temps. Lors du conclave budgétaire de 2022, 
il a demandé à Elia, à Fluxys et à mes services 
d'effectuer une analyse de risques concernant la 
vulnérabilité du parc nucléaire français et la 
vulnérabilité à la frontière belgo-allemande. Ce 
rapport a ensuite été présenté au cabinet restreint. 
Des risques se présentent pour les hivers de 2024-
2025, 2025-2026 et 2026-2027. 
 
Le 7 décembre 2022, le cabinet restreint a donné 
l'instruction de poursuivre le travail sur le low carbon 
tender, l'outil destiné à faire face à l'hiver de 2024-
2025, et de continuer d'améliorer le CRM. Nous 
avons également demandé d'élaborer des solutions 
par le biais de l'exploitation d'unités plus anciennes 
pour l'hiver de 2025-2026. Nous avions donc déjà 
décidé de consulter Elia et l'exploitant pour évoquer 
des extensions de combustible, une modulation et 
un ravitaillement pour Doel 1, Doel 2, Tihange 1 ou 
pour Doel 4 et Tihange 3 pour les hivers de 2025-
2026 et 2026-2027. À cette fin, l'avis de l'AFCN 
devait également être sollicité. Tous ces aspects ont 
été abordés en décembre et en janvier avec ENGIE, 
Elia et l'AFCN. La sécurité d'approvisionnement fait 
partie intégrante des négociations. 
 

De regering heeft heel wat stappen genomen in 
korte tijd. Tijdens het begrotingsconclaaf van 2022 
heeft zij aan Elia, Fluxys en mijn diensten gevraagd 
om een risicoanalyse uit te voeren naar de 
kwetsbaarheid van het Franse nucleaire park en de 
kwetsbaarheid aan de Belgisch-Duitse grens. Dat 
rapport is vervolgens voorgesteld in het kernkabinet. 
Er zijn risico’s voor de winters van 2024-2025, 2025-
2026 en 2026-2027. 
 
Op 7 december 2022 gaf het kernkabinet de 
opdracht om verder te werken aan de low carbon 
tender, de tool om de winter van 2024-2025 aan te 
pakken, en om het CRM te blijven verbeteren. Wij 
hebben ook gevraagd om oplossingen uit te werken 
via het inzetten van de oudere eenheden voor de 
winter van 2025-2026. Wij hebben toen dus al beslist 
om Elia en de exploitant te raadplegen over fuel 
extensions, modulation en refueling voor Doel 1, 
Doel 2, Tihange 1 of voor Doel 4 en Tihange 3 voor 
de winters 2025-2026 en 2026-2027. Daarvoor 
moest ook het advies van het FANC worden 
gevraagd. In december en januari is gesproken over 
al deze aspecten met ENGIE, Elia en het FANC. De 
bevoorradingszekerheid maakt integraal onderdeel 
uit van de onderhandelingen. 
 

Le protocole d'accord a été signé aux termes des 
négociations. Lors de la réunion du cabinet restreint 
du 3 février, Elia et l'AFCN ont recommandé de se 
concentrer sur les unités les plus anciennes, à savoir 
Doel 1, Doel 2 et Tihange 1. Un courrier a été 
adressé à ENGIE pour lui demander de rédiger une 
évaluation de la sûreté, puis de remettre celle-ci à 
l'AFCN. Dans le même temps, si cette piste n'aboutit 

Na de onderhandelingen werd de heads of terms 
ondertekend. Op het kernkabinet van 3 februari 
adviseerden Elia en het FANC om te focussen op de 
oudere eenheden: Doel 1 en 2 en Tihange 1. Er werd 
een schrijven gericht aan ENGIE met de vraag 
daarover een veiligheidsevaluatie te maken en die 
aan het FANC te bezorgen. Tegelijkertijd, voor het 
geval die piste niet zou lukken, hebben wij de 
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pas, nous avons examiné les possibilités d'une 
nouvelle mise aux enchères pour l'hiver 2026-2027. 
 

mogelijkheden voor een nieuwe veiling voor de 
winter 2026-2027 bekeken. 
 

(En français) Dans sa note, l’AFCN évoque l’option 
alternative qui consiste à étaler les travaux de LTO 
pour Doel 4 et Tihange 3 afin qu'ils soient 
disponibles à l’hiver 2025. Elle souligne que la 
conception plus récente et robuste de ces unités les 
rapproche du niveau de sûreté exigé pour l’après-
2025. Cette option serait préférable pour 
l’organisation des ressources humaines et 
l’approvisionnement en combustible. Lors d’un 
contact informel, Electrabel a indiqué qu’elle voyait 
une possibilité de mettre en œuvre ce scénario 
alternatif. Hier, en kern, il a été décidé de demander 
à Electrabel de préparer une analyse de sécurité 
pour cette option. 
 

(Frans) In de nota bespreekt het FANC het 
alternatief, dat erin bestaat de LTO-werken aan Doel 
4 en Tihange 3 te spreiden opdat die kernreactoren 
in de winter van 2025 beschikbaar zouden zijn. Het 
FANC onderstreept dat het veiligheidsniveau van 
deze reactoren, door hun recentere en robuustere 
ontwerp, in de buurt komt van het niveau dat voor de 
periode na 2025 vereist is. Uit het oogpunt van de 
personeelsorganisatie en van de toelevering van 
brandstof zou deze optie de voorkeur genieten. 
Tijdens een informeel contact heeft Electrabel laten 
weten een mogelijkheid te zien om dit alternatieve 
scenario in praktijk te brengen. Gisteren werd er op 
de vergadering van het kernkabinet beslist om 
Electrabel te vragen voor deze optie een 
veiligheidsanalyse voor te bereiden.  
 

(En néerlandais) Quant à la question de 
Mme Dierick sur les rebondissements dans le 
dossier, l'AFCN a supposé à tort que de la capacité 
thermique serait encore disponible.  
 
Il a été décidé hier de demander à ENGIE d'évaluer 
également la sécurité de la piste alternative. Une 
nouvelle évaluation de la sécurité 
d'approvisionnement a été demandée à Elia.  
 
Les discussions sur le LTO (Long Term Operation) 
et la mise à jour du protocole d’accord sont en cours. 
La sécurité d'approvisionnement pendant les hivers, 
pour laquelle ENGIE ne prend aucun engagement, 
fait partie des négociations, qui progressent de 
manière stable et constructive. La prochaine étape 
devrait être franchie dans le courant du mois de 
mars. La situation est urgente. 
 

(Nederlands) Wat de vraag van mevrouw Dierick 
over de wendingen in het dossier betreft, is het zo 
dat het FANC er ten onrechte van uitging dat er nog 
thermische capaciteit zou zijn.  
 
Gisteren werd beslist ENGIE te vragen ook de 
veiligheid van de alternatieve piste te evalueren. Aan 
Elia werd een nieuwe evaluatie omtrent de 
bevoorradingszekerheid gevraagd.  
 
Er lopen besprekingen over de LTO (Long Term 
Operation) en de geactualiseerde heads of terms. 
De bevoorradingszekerheid tijdens de winters, 
waarvoor ENGIE geen verbintenissen aangaat, 
maakt deel uit van de onderhandelingen, die 
gestaag en constructief verlopen. In de loop van 
maart moet een volgende stap worden gezet. De 
situatie is urgent.  
 

À la suite du protocole d'accord, ENGIE a apporté sa 
contribution au rapport d'évaluation des incidences 
sur l'environnement (EIE), dont la consultation 
publique est prévue à partir du 20 mars. L'examen 
du projet au Parlement devrait commencer à la fin de 
cette année, conformément au calendrier prévu. 
 
La préparation concrète de la LTO a débuté, avec le 
redémarrage des études pour la periodic safety 
review et les calculs liés à la commande des 
combustibles nucléaires, commande qui fera partie 
intégrante du joint development agreement. La 
décision devrait suivre dans le courant du mois de 
mars, tout comme la mise à jour du protocole 
d'accord. 
 
Le financement proviendra des revenus de la vente 
d'électricité, les excédents de rendement devant être 
récupérés par l'État. Si les revenus sont insuffisants, 
le mécanisme de rémunération en cours de 
négociation interviendra. 

Naar aanleiding van de heads of terms heeft ENGIE 
input geleverd voor het milieueffectenrapport (MER), 
dat vanaf 20 maart in publieke consultatie gaat. Het 
tijdpad voor de start van de parlementaire 
bespreking van het ontwerp eind dit jaar blijft 
gehandhaafd.  
 
De concrete voorbereiding van de LTO is begonnen, 
met de heropstart van de studies voor de periodic 
safety review en de berekeningen voor de bestelling 
van de kernbrandstof, die integraal deel zal uitmaken 
van het joint development agreement. Dat besluit 
moet in de loop van maart volgen, samen met een 
update van de heads of terms. 
 
 
De financiering zal komen van de inkomsten van de 
verkoop van elektriciteit. Meeropbrengsten moeten 
terugvloeien naar de Staat. Als de inkomsten 
onvoldoende zijn, dan speelt het 
remuneratiemechanisme waarover momenteel 
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S'agissant de Doel 4 et Tihange 3, une EIE et une 
consultation internationale sont en cours, ce qui 
prendra plusieurs mois. Pour les hivers 2025-2026 
et 2026-2027, la piste du nucléaire est privilégiée. 
Toutefois, les deux pistes sont soumises à des 
procédures légales très différentes. C'est pourquoi, 
contrairement aux centrales les plus récentes, la 
piste des anciennes centrales ne peut faire l'objet 
d'aucun avant-projet de modification dans 
l'immédiat. 
 

wordt onderhandeld.  
 
Voor Doel 4 en Tihange 3 wordt nu een MER en een 
grensoverschrijdende consultatie uitgevoerd, wat 
meerdere maanden in beslag neemt. Voor de 
winters van 2025-2026 en 2026-2027 is een 
nucleaire piste de voorkeurspiste. De wettelijke 
afhandeling voor de beide pistes is onderling echter 
sterk verschillend. Daarom kan, in tegenstelling tot 
voor de jongste centrales, niet meteen een 
voorontwerp van wijziging worden gegeven voor de 
piste van de oude centrales.  
 

La présentation d'un plan de travail et le 
développement d'un prototype par le CEN ne vont 
pas à l'encontre de la loi sur la sortie du nucléaire. 
Nous devons garantir des solutions juridiquement 
robustes pour pouvoir gagner d'éventuelles 
procédures en appel. 
 

Het SCK kan een werkplan voorleggen en een 
prototype ontwikkelen zonder dat zulks indruist 
tegen de wet op de kernuitstap. We moeten zorgen 
voor juridisch robuuste oplossingen om mogelijke 
beroepen te kunnen winnen. 
 

(En français) Je constate malheureusement qu'à la 
veille de chaque kern sur la sécurité 
d’approvisionnement, il y a une fuite! Nos décisions 
ont des conséquences importantes sur les prix et la 
sécurité d’approvisionnement. Une approche plus 
sereine est nécessaire. 
 

(Frans) Ik stel helaas vast dat er telkens weer 
informatie gelekt wordt in de aanloop naar een kern 
over de continuïteit van de energievoorziening! Onze 
beslissingen hebben een grote impact op de prijzen 
en de continuïteit van de energievoorziening. Dit 
thema moet serener behandeld worden. 
 

02.09  Bert Wollants (N-VA): Plusieurs pistes sont 

donc encore examinées et une grande incertitude 
demeure. La ministre affirme qu'elle veut 
absolument éviter la situation que nous avons 
connue en 2018. Durant l'hiver 2018, nous 
disposions de 1 à 2 GW générés par les centrales 
nucléaires, alors qu'à présent, nous nous dirigeons 
vers un scénario de maximum 2 GW d'énergie 
nucléaire. In fine, tout dépend des négociations que 
la ministre mène avec ENGIE. En l'absence d'accord 
sur le plafonnement applicable aux déchets 
nucléaires, c'est tout le projet qui risque d'être 
perturbé. La ministre est dos au mur, ce qui a accru 
de manière exponentielle le pouvoir d'ENGIE. Le 
Parlement demande depuis le 18 mars 2022 de se 
pencher également sur les centrales nucléaires plus 
anciennes, mais la ministre a toujours refusé 
d'accéder à cette demande. 
 
Selon la ministre, les SMR ou PRM ne sont pas du 
tout liés à la loi sur la sortie du nucléaire. Pourtant, 
c'est le CEN qui a déclaré au Parlement que la 
politique menée actuellement n'était pas du tout 
crédible, la loi interdisant, pour le moment, de telles 
mesures. 
 

02.09  Bert Wollants (N-VA): Er worden dus nog 

verschillende pistes onderzocht en er is nog veel 
onzekerheid. De minister stelt dat ze de situatie van 
2018 absoluut wil vermijden. In de winter van 2018 
beschikten we over 1 tot 2 GW uit de kerncentrales, 
terwijl we nu gaan naar een scenario met maximum 
2 GW aan kernenergie. Uiteindelijk staat of valt alles 
met de onderhandelingen met ENGIE. Als er geen 
akkoord komt over de cap op het kernafval, dreigt 
het hele project in duigen te vallen. De minister staat 
met de rug tegen de muur, waardoor de macht van 
ENGIE exponentieel is toegenomen. Het Parlement 
vraagt al sinds 18 maart 2022 om ook naar de 
oudere kerncentrales te kijken, maar de minister 
heeft dat steeds geweigerd.  
 
 
 
 
Volgens de minister hebben de SMR’s niets te 
maken met de wet op de kernuitstap. Nochtans heeft 
het SCK hier zelf verklaard dat we momenteel totaal 
ongeloofwaardig bezig zijn, omdat zulke zaken 
momenteel bij wet zijn verboden.  
 

Bref, nous avons perdu beaucoup de temps. Toute 
piste de réflexion mise sur la table aujourd'hui doit 
arriver à son terme. Sinon, il sera trop tard pour 
trouver une solution. La ministre évoque les 
problèmes de la France et de l'Allemagne, mais tout 
semble indiquer que nous nous trouverons bientôt 
dans une position délicate comparable. 

Kortom, we hebben heel veel tijd verloren. Elk 
denkspoor dat nu op tafel wordt gelegd, moet de 
eindmeet halen. Anders zal het te laat zijn om nog 
een oplossing uit te werken. De minister verwijst 
naar de problemen in Frankrijk en Duitsland, maar 
alles wijst erop dat we spoedig in een vergelijkbare 
problematische positie zullen terechtkomen. 
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Enfin, je n'ai pas non plus entendu comment la 
ministre envisage de faire face à la forte 
augmentation de la demande d'électricité à moyen 
terme. 
 

 
Ten slotte heb ik evenmin vernomen hoe de minister 
de sterk stijgende stroomvraag op de middellange 
termijn denkt op te vangen. 
 

02.10  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): Elia a exposé les problèmes actuels en 
matière de sécurité d'approvisionnement dans son 
rapport de novembre et ensuite dans sa lettre au 
Conseil des ministres restreint, qui a été examinée 
le 3 février. Nous avons pu consulter le rapport au 
secrétariat de la commission, mais nous aimerions 
également connaître le contenu de cette lettre. Elle 
fait souvent référence aux réacteurs français 
indisponibles, mais cette situation évolue également. 
Nous voulons donc être correctement informés sur 
la situation actuelle. 
 

02.10  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Elia heeft de huidige problemen met 
de bevoorradingszekerheid geschetst in haar 
rapport van november en daarna in haar brief aan 
het kernkabinet, die op 3 februari werd besproken. 
Het rapport konden wij inzien op het 
commissiesecretariaat, maar wij willen ook graag 
weten wat er in die brief staat. Er wordt vaak 
verwezen naar de onbeschikbare Franse reactoren, 
maar ook die zaken evolueren. Daarom willen we 
correct worden ingelicht over de actuele situatie. 
 

Est-il exact que les deux pistes de réflexion encore 
explorées sont, d'une part, la non-fermeture des 
deux réacteurs les plus récents, et d'autre part, la 
prolongation de la durée de vie de Doel 1 et 2 et de 
Tihange 1? 
 
Frank Hardeman, le directeur général de l'AFCN, a 
accordé une interview à L'Avenir. 
 

Klopt het dat er nog altijd twee denksporen worden 
gevolgd: ofwel de twee jongste reactoren niet 
sluiten, ofwel Doel 1 en 2 en Tihange 1 langer in 
dienst houden? 
 
 
Frank Hardeman, de algemeen directeur van het 
FANC, heeft een interview gegeven aan L’Avenir. 
 

(En français) Selon lui, il serait stupide de prolonger 
Doel 1 et 2 et Tihange 1, car cela nécessiterait 
d’énormes travaux pour répondre aux normes de 
sécurité. De plus, il serait difficile de trouver du 
combustible pour ces deux réacteurs. 
 

(Frans) Volgens hem zou het dom zijn om Doel 1 en 
2 en Tihange 1 langer in bedrijf te houden, want dat 
zou gigantische werken vereisen om aan de 
veiligheidsnormen te voldoen. Bovendien zou het 
moeilijk zijn om aan brandstof te raken voor die twee 
reactoren. 
 

(En néerlandais) Il s'agit d'un combustible très 
spécifique, que nous devrons peut-être même 
importer de Russie. En outre, ENGIE Electrabel ne 
disposerait plus du personnel nécessaire au 
fonctionnement de ces centrales nucléaires. Selon 
l'exploitant, il est donc impossible de prolonger 
encore davantage la durée de vie de ces trois 
réacteurs.  
 

(Nederlands) Het gaat om een heel specifieke 
brandstof, die we misschien zelfs uit Rusland zullen 
moeten importeren. Bovendien zou ENGIE 
Electrabel niet meer over het personeel beschikken 
om die kerncentrales open te houden. Volgens hem 
is het dus onmogelijk om de levensduur van die drie 
reactoren nog te verlengen. 
 

Selon M. Hardeman, il serait plus intelligent de 
maintenir Doel 4 et Tihange 3 en activité pendant les 
travaux. Toutefois, nous partons du principe que les 
travaux indispensables à la sécurité seront exécutés 
à temps. J'espère également qu'aucune concession 
ne sera faite à ENGIE au niveau du coût. Cette 
entreprise réalise déjà suffisamment de bénéfices 
aujourd'hui. 
 

Het openhouden van Doel 4 en Tihange 3 tijdens de 
werken lijkt hem de intelligentere keuze. We rekenen 
er wel op dat werken die noodzakelijk zijn voor de 
veiligheid tijdig zullen worden uitgevoerd. Ik hoop 
ook dat er geen toegevingen worden gedaan aan 
ENGIE op het vlak van het prijskaartje. Die firma 
maakt vandaag al voldoende winsten. 
 

02.11  Leen Dierick (cd&v): Il est urgent de prendre 

des décisions en vue des hivers 2025-2026 et 2026-
2027. Nous saluons la prolongation de la durée de 
vie des centrales nucléaires. Tous les scénarios 
doivent être examinés – y compris le maintien en 
activité des centrales nucléaires les plus anciennes 
– et ils le seront. La lettre de l'AFCN n'y change rien. 

02.11  Leen Dierick (cd&v): Er moeten dringend 

beslissingen worden genomen voor de winter van 
2025-2026 en 2026-2027. We zijn tevreden over de 
verlenging van de kerncentrales. Alle scenario’s 
moeten worden onderzocht – ook het langer 
openhouden van de oudere kerncentrales – en dat 
zal ook gebeuren. Daar doet de brief van het FANC 
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Je regrette la manière dont les différentes pistes ont 
été présentées dans la presse. 
 

geen afbreuk aan. Ik betreur de framing in de pers.  
 

En décembre 2022, le gouvernement a décidé qu'il 
fallait procéder à une modification législative en vue 
du développement de capacités de production 
d'énergie durable et neutre en carbone, y compris 
les PRM. Même si elle estime que cette modification 
législative n'est pas nécessaire, la ministre est tenue 
d'exécuter la décision prise par le gouvernement. 
 

In december 2022 heeft de regering beslist dat er 
een wetswijziging nodig is voor de ontwikkeling van 
duurzame en koolstofneutrale energieproductie, 
waaronder SMR’s. Ook al is de minister van mening 
dat die wetswijziging niet nodig is, ze moet uitvoeren 
wat de regering beslist heeft. 
 

02.12  Reccino Van Lommel (VB): Nous 

progressons beaucoup plus lentement que nous le 
pensions. Je suis réellement inquiet. Si plusieurs 
pistes de réflexion sont sur la table, la solution nous 
échappe toujours, ce qui met de nouveau ENGIE 
dans une position plus que confortable. Il n'existe 
d'ailleurs toujours pas d'accord final sur la 
prolongation de la durée de vie de Doel 4 et de 
Tihange 3. 
 

02.12  Reccino Van Lommel (VB): We staan veel 

minder ver dan gedacht. Ik ben echt bezorgd. Er zijn 
een aantal denkpistes, maar we hebben nog altijd 
geen zicht op wat de oplossing zal zijn. ENGIE zit 
hierdoor opnieuw in een luxueuze positie. Er is 
trouwens ook nog altijd geen finaal akkoord over de 
levensduurverlenging van Doel 4 en Tihange 3. 

 

Lundi dernier, le comité ministériel restreint a indiqué 
que plusieurs pistes seraient envisagées. On aurait 
dû prendre cette décision il y a bien longtemps plutôt 
que de se chamailler pendant des années à ce 
propos. À présent, les choses n'en seront que plus 
compliquées. 
 
Un prototype de PRM est nécessaire. Nous 
investirons 100 millions d'euros dans la recherche, 
mais qu'en est-il de notre crédibilité si d'une part, 
nous sortons du nucléaire mais, d'autre part, nous 
voulons promouvoir la technologie nucléaire 
moderne? 
 

Vorige maandag heeft de kern bepaald dat er 
verschillende pistes zijn. Dat had al veel eerder 
beslist moeten worden in plaats van daar jaren ruzie 
over te maken. Nu zal het alleen nog maar 
ingewikkelder worden.  
 
 
Er is een prototype nodig van de SMR’s. We 
investeren 100 miljoen euro in onderzoek, maar 
waar is onze geloofwaardigheid als er aan de ene 
kant een kernuitstap is en we aan de andere kant 
moderne kerntechnologie willen promoten?  
 

02.13  Malik Ben Achour (PS): L’idée, distillée par 

la presse, que la voie vers la prolongation des 
centrales est dégagée est trompeuse. L’accord avec 
ENGIE reste le préalable indispensable à toute 
prolongation, quel que soit le nombre de réacteurs. 
Nous en débattrons lorsque vous nous le 
présenterez. Dans l’attente, voyons comment le 
gouvernement s’en sortira, dans un rapport de 
forces peu favorable avec ENGIE. 
 

02.13  Malik Ben Achour (PS): Het idee dat de pers 

laat doorsijpelen als zou de weg naar de verlenging 
van de levensduur van de kerncentrales open liggen, 
is misleidend. Het akkoord met ENGIE blijft de 
conditio sine qua non voor elke verlenging, ongeacht 
het aantal reactoren. We zullen het akkoord 
bespreken wanneer u het ons voorlegt. Laten we in 
de tussentijd afwachten hoe de regering het ervan 
afbrengt, nu ze zich in een vrij ongunstige 
machtsverhouding bevindt ten opzichte van ENGIE. 
 

02.14  Kris Verduyckt (Vooruit): L'hiver 2025 

approche à grands pas. Je ne comprends donc pas 
pourquoi nos collègues avancent la piste des SMR. 
Les SMR n'apporteront en aucun cas une solution 
d'ici l'hiver 2025. 
 
Les études sont en cours. Il s'agit d'installations 
particulièrement complexes. La sécurité revêt une 
grande importance, au même titre que le coût 
naturellement. 
 

02.14  Kris Verduyckt (Vooruit): De winter van 2025 

is niet meer veraf. Ik begrijp dan ook niet waarom 
collega’s het nu over de SMR’s hebben. Die zullen 
absoluut geen oplossing kunnen bieden voor de 
winter van 2025.  
 
Alles wordt nu bekeken. Het gaat over bijzonder 
complexe installaties. Veiligheid is van groot belang, 
naast de kostprijs natuurlijk.  
 

02.15  Kim Buyst (Ecolo-Groen): Comme il est 

question de sécurité d'approvisionnement, nous 
optons pour une solution techniquement robuste, qui 

02.15  Kim Buyst (Ecolo-Groen): Als het gaat over 

de bevoorradingszekerheid, kiezen wij voor een 
technisch robuust verhaal dat ook de meest veilige 
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s'avère également la plus sûre. Si l'AFCN affirme 
qu'il sera difficile de mettre les trois centrales les plus 
anciennes en conformité avec les exigences de 
sécurité actuelles, nous devons également en tenir 
compte. 
 

optie is. Als het FANC zegt dat het moeilijk zal zijn 
om de drie oudste kerncentrales te laten voldoen 
aan de huidige veiligheidsvereisten, dan moeten we 
daar ook rekening mee houden. 
 

02.16  Marie-Christine Marghem (MR): La situation 

est beaucoup plus grave qu’en 2018: à l’époque, 
tous les réacteurs pouvaient produire et sont 
revenus rapidement dans le mix électrique. 
Aujourd’hui, Doel 3 et Tihange 2 ne fonctionnent 
plus. Selon l’Agence internationale de l’énergie 
(AIE), la loi de 2003 a très mal envisagé la transition 
dans notre pays. Cela peut être imputable à l’Europe 
qui, ces dernières décennies, a commis deux erreurs 
stratégiques en matière d’énergie: dépendre de la 
Russie pour son approvisionnement et vouloir se 
passer d’énergie nucléaire.  
 
 
La loi de 2003 nous a mis dans une situation 
d’impréparation et nous empêche d’assurer la 
sécurité d’approvisionnement en tout temps. 
M. Deleuze a dit récemment qu'à l'époque, on avait 
fixé trois conditions pour sortir du nucléaire: 
beaucoup d’énergie alternative, la sécurité 
d’approvisionnement et la sûreté. Malgré les efforts 
financiers consentis par la population et les mesures 
prises depuis lors, la situation de crise est grave et 
certaines barrières nous empêchent de prendre les 
bonnes décisions. Eu égard à la sécurité 
d’approvisionnement, Elia a fait passer le pic de 
consommation à 13 590 MW en novembre 2021 et à 
15 000 MW en mars 2022.  
 

02.16  Marie-Christine Marghem (MR): De situatie 

is veel ernstiger dan in 2018: destijds konden alle 
reactoren ingezet worden voor de stroomproductie 
en werden ze snel weer opgenomen in de 
energiemix. Vandaag draaien Doel 3 en Tihange 2 
niet meer. Volgens het Internationaal Energie 
Agentschap (lEA) werd de transitie in ons land 
helemaal niet goed benaderd in de wet van 2003. 
Dat kan toegeschreven worden aan Europa, dat de 
afgelopen decennia twee verkeerde strategische 
keuzes op energiegebied gemaakt heeft: de 
afhankelijkheid van Rusland voor zijn bevoorrading 
en het voornemen om af te stappen van kernenergie.  
 
Door de wet van 2003 zijn we in een situatie 
terechtgekomen waarop we niet voorbereid waren 
en kunnen we de continuïteit van de 
stroomvoorziening niet voortdurend garanderen. De 
heer Deleuze heeft onlangs gezegd dat men destijds 
drie voorwaarden had gesteld voor de kernuitstap: 
veel alternatieve energie, bevoorradingszekerheid 
en veiligheid. Ondanks de financiële inspanningen 
van de bevolking en de maatregelen die sindsdien 
genomen werden, is de crisissituatie ernstig en 
kunnen we wegens bepaalde obstakels niet de juiste 
beslissingen nemen. Gelet op de continuïteit van de 
stroomvoorziening heeft Elia de piekvraag bijgesteld 
naar 13.590 MW in november 2021 en naar 
15.000 MW in maart 2022. 
 

Elia a surévalué les importations contractées, alors 
qu’il conviendrait d’y soustraire 1 000 MW. Enfin, 
pour l’hiver 2025-2026, eu égard au CRM, nous 
n’avons que 1 806 MW au lieu de 3 806. Nous 
sommes donc face à un trou de l’ordre de 5 285 MW 
pour 2026 et les années suivantes.  
 
 
La situation n’est pas rassurante et, pour avancer, 
j’espère que nous parviendrons, au mois de mars, à 
un accord sur le plafond des provisions nucléaires. 
À l'époque, j’ai fait commander par l'entreprise le 
combustible particulier de Doel 1 et Doel 2. Pour 
Tihange 1, il s’agit d’un combustible standard et son 
niveau de sûreté est relativement élevé.  
 
 
 
Tout est une question de volonté. ENGIE ne 
prolongera pas Doel 1, Doel 2 et Tihange 1 si on ne 
change pas le cadre. En outre, en l’absence de 
garantie à l’égard du dossier Doel 4 et Tihange 3, 
ENGIE n’avancera pas sur les autres dossiers. 
J'aimerais bien qu'un accord aboutisse en mars pour 

Elia heeft de gecontracteerde import overschat, 
terwijl er daar eigenlijk 1.000 MW van afgetrokken 
zou moeten worden. Tot slot beschikken wij voor de 
winter 2025-2026, rekening houdend met het CRM, 
slechts over 1.806 MW in plaats van 3.806 MW. 
Voor 2026 en de daaropvolgende jaren worden we 
dus geconfronteerd met een tekort van 5.285 MW.  
 
De toestand is niet geruststellend en om stappen 
voorwaarts te zetten hoop ik dat we er in de loop van 
de maand maart in zullen slagen een akkoord te 
bereiken over het plafond van de nucleaire 
voorzieningen. Destijds droeg ik het energiebedrijf 
op de voor Doel 1 en Doel 2 vereiste specifieke 
brandstof te bestellen. Tihange 1 werkt met een 
standaardbrandstof en het veiligheidsniveau van die 
kerncentrale is betrekkelijk hoog.   
 
Het is allemaal een kwestie van willen. ENGIE zal de 
levensduur van Doel 1, Doel 2 en Tihange 1 niet 
verlengen indien we het wettelijke kader niet 
wijzigen. Bij gebrek aan garanties over het dossier 
Doel 4 en Tihange 3, zal ENGIE bovendien niet 
bereid zijn om in de andere dossiers stappen 
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pouvoir avancer.  
 

voorwaarts te zetten. Ik zou graag zien dat er in 
maart een akkoord uit de bus komt waardoor we 
vooruitgang kunnen boeken.  
 

02.17  Christian Leysen (Open Vld): Il est positif 

que nous explorions plusieurs pistes. Cette stratégie 
nous renforce dans nos négociations avec ENGIE. 
De nombreux éléments qui étaient considérés 
comme irréalisables dans le passé sont à présent 
envisageables. Ce revirement s'observe tant chez 
ENGIE qu'à l'échelon politique. Les adaptations 
nécessaires à la loi de 2003 pour intégrer des formes 
neutres en carbone, notamment les SMR à nouvelle 
technologie, n'auront aucune incidence sur les 
négociations avec ENGIE. 
 

02.17  Christian Leysen (Open Vld): Het is goed dat 

we verschillende sporen bestuderen. Dat versterkt 
ons in de onderhandelingen met ENGIE. Veel zaken 
die in het verleden niet konden, kunnen vandaag 
wel. Dat geldt zowel voor ENGIE als voor de politiek. 
De noodzakelijke aanpassingen aan de wet van 
2003 naar koolstofneutrale vormen, onder andere 
SMR met nieuwe technologie, zullen geen impact 
hebben op de onderhandelingen met ENGIE.  
 

L'incident est clos. 

 
Het incident is gesloten. 

 

03 Débat d’actualité et questions jointes de 

- Bert Wollants à Tinne Van der Straeten (Énergie) 
sur "L'alliance nucléaire de onze États membres" 
(55034660C) 
- Leen Dierick à Tinne Van der Straeten (Énergie) 
sur "La coopération nucléaire au sein de l'UE" 
(55034717C) 
- Marie-Christine Marghem à Tinne 
Van der Straeten (Énergie) sur "L'alliance 
européenne en faveur de l’énergie nucléaire" 
(55034723C) 
- Marie-Christine Marghem à Tinne 
Van der Straeten (Énergie) sur "L'alliance 
européenne en faveur de l’énergie nucléaire" 
(55034840C) 
- Reccino Van Lommel à Tinne Van der Straeten 
(Énergie) sur "L'alliance nucléaire en Europe" 
(55034829C) 
- Christian Leysen à Tinne Van der Straeten 
(Énergie) sur "La coopération nucléaire entre 
divers États membres de l'UE" (55034849C) 
 

03 Actualiteitsdebat en toegevoegde vragen van 

- Bert Wollants aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "De nucleaire alliantie van 
11 lidstaten" (55034660C) 
- Leen Dierick aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "De nucleaire samenwerking 
binnen de EU" (55034717C) 
- Marie-Christine Marghem aan Tinne 
Van der Straeten (Energie) over "De Europese 
alliantie voor kernenergie" (55034723C) 
- Marie-Christine Marghem aan Tinne 
Van der Straeten (Energie) over "De Europese 
alliantie voor kernenergie" (55034840C) 
- Reccino Van Lommel aan Tinne 
Van der Straeten (Energie) over "De nucleaire 
alliantie in Europa" (55034829C) 
- Christian Leysen aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "De nucleaire samenwerking 
tussen verschillende EU-lidstaten" (55034849C) 
 

03.01  Bert Wollants (N-VA): Onze pays européens 

souhaitent une coopération nucléaire plus étroite. 
Notre pays n'en fait pas partie. Pourtant, il a 
également été annoncé dans ce pays que nous 
allions investir davantage dans la recherche 
nucléaire. Comment résoudre cette contradiction? Si 
nous souhaitons jouer un rôle important dans le 
domaine de la technologie nucléaire innovante, il 
convient certainement de coopérer avec d'autres 
pays. 
 
Quel est le contenu de la fameuse déclaration des 
11 pays? La ministre a-t-elle été impliquée dans ce 
dossier? A-t-elle envisagé d’y participer? Pourquoi la 
Belgique n’y participe-t-elle pas? Quels sont les 
aspects qu'elle juge problématiques? 
 

03.01  Bert Wollants (N-VA): Elf Europese landen 

willen nauwer samenwerken in het kader van de 
nucleaire sector. Ons land is daar niet bij. Nochtans 
werd hier eveneens aangekondigd dat we meer 
gaan investeren in nucleair onderzoek. Hoe valt dat 
met elkaar te rijmen? Als we een belangrijke rol 
willen spelen op het vlak van innovatieve nucleaire 
technologie, dan is het toch aangewezen om samen 
te werken met andere landen? 
 
 
Wat is de inhoud van de bewuste verklaring van de 
11 landen? Was de minister betrokken bij het 
verhaal? Heeft ze overwogen om deel te nemen? 
Waarom neemt België niet deel? Welke aspecten 
vindt ze problematisch? 
 

03.02  Marie-Christine Marghem (MR): C'est une 

première européenne: la France veut renforcer la 
coopération entre onze pays dans l’atome civil, par 

03.02  Marie-Christine Marghem (MR): We 

beleven een Europese primeur: Frankrijk wil de 
samenwerking tussen elf landen op het vlak van 
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la promotion de technologies innovantes et en 
exploitant des centrales existantes. Or en 
décembre 2021, notre gouvernement fédéral a 
alloué 100 millions d’euros, sur quatre ans, au 
SCK CEN pour étudier les techniques nucléaires 
innovantes. De plus, nous allons prolonger des 
centrales.  
 
 
La Belgique a-t-elle été invitée à participer à cette 
alliance? Si non, comment la rejoindra-t-elle?  
 

burgerlijke kernenergie versterken door het 
bevorderen van innovatieve technologieën en de 
exploitatie van bestaande kerncentrales. In 
december 2021 heeft onze federale regering echter 
100 miljoen euro uitgetrokken, gespreid over vier 
jaar, voor SCK CEN om innovatieve nucleaire 
technieken te onderzoeken. Bovendien zullen we 
centrales langer openhouden. 
 
Werd België uitgenodigd om aan die alliantie deel te 
nemen? Zo niet, hoe zal België daar toch bij 
aansluiten? 
 

03.03  Reccino Van Lommel (VB): Onze États 

membres de l'UE souhaitent collaborer plus 
étroitement dans le développement de certains 
projets nucléaires. Ils considèrent l'énergie nucléaire 
comme un élément important de la sécurité 
d'approvisionnement et comme un levier pour 
continuer à décarboniser la production d'énergie. La 
Belgique ne fait pas partie de cette alliance mais 
notre pays compte tout de même investir 
100 millions d'euros dans le développement des 
technologies nucléaires. 
 
Pourquoi la Belgique ne fait-elle pas partie de cette 
alliance? Notre pays a-t-il été invité de manière 
formelle ou informelle à y prendre part? 
 

03.03  Reccino Van Lommel (VB): Elf Europese 

lidstaten willen nauwer samenwerken bij het 
ontwikkelen van een aantal nucleaire projecten. Ze 
beschouwen kernenergie als een belangrijk 
onderdeel in de bevoorradingszekerheid én als een 
hefboom om de energieproductie verder te 
decarboniseren. België maakt geen deel uit van de 
alliantie, terwijl ons land wel 100 miljoen euro wil 
investeren in de ontwikkeling van nieuwe nucleaire 
technologieën. 
 
 
Waarom maakt België geen deel uit van de alliantie? 
Is ons land formeel of informeel aangezocht om deel 
te nemen? 
 

03.04  Christian Leysen (Open Vld): Plusieurs 

États membres de l'UE ont rédigé une déclaration 
commune visant à renforcer leur collaboration en 
matière d'énergie nucléaire. Ils souhaitent 
promouvoir la recherche et l'innovation mais aussi 
développer des normes de sécurité uniformes. Selon 
la ministre française, cette alliance pourrait encore 
être étendue à de nouveaux membres. 
 
Comment la ministre a-t-elle eu vent de cette 
initiative? A-t-elle tenté de se rapprocher de la 
France ou d'autres pays participants pour en savoir 
plus sur l'objectif de cette collaboration? La ministre 
a-t-elle l'intention de rejoindre cette alliance? 
 

03.04  Christian Leysen (Open Vld): Een aantal 

Europese lidstaten hebben een gemeenschappelijke 
verklaring opgesteld om hun samenwerking op het 
vlak van kernenergie te versterken. Ze willen 
onderzoek en innovatie promoten, maar ook 
uniforme veiligheidsstandaarden ontwikkelen. 
Volgens de Franse minister staat de alliantie nog 
open voor nieuwe leden. 
 
Hoe werd de minister op de hoogte gebracht van dit 
initiatief? Heeft ze toenadering gezocht tot Frankrijk 
of andere deelnemende landen om meer inzicht te 
verkrijgen in het doel van de samenwerking? Is de 
minister van plan om alsnog toe te treden? 
 

03.05  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): En ma qualité de ministre, j'attache 
une grande importance à la concertation formelle et 
informelle avec les autres États membres 
européens. Nous avons également procédé de la 
sorte pour le plafonnement du prix du gaz. 
 
Nous entretenons avec la France des contacts 
bilatéraux à trois niveaux: entre les ministres, au 
niveau des cabinets et au niveau de l'administration. 
 
 
Mon homologue française a en effet invité dix pays 
à un petit-déjeuner de travail sur l'énergie nucléaire. 
Notre pays n'a pas reçu cette invitation. En 
revanche, la Commission européenne devait être 

03.05 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): Als minister hecht ik veel belang aan 
formeel en informeel overleg met de andere 
Europese lidstaten. We hebben dat ook gedaan voor 
de ontwikkeling van het gasprijsplafond.  
 
 
Met Frankrijk onderhouden wij op drie niveaus 
bilaterale contacten: tussen de ministers, op het 
niveau van de kabinetten en op het niveau van de 
administratie. 
 
Mijn Franse ambtgenoot heeft inderdaad tien landen 
uitgenodigd voor een ontbijtvergadering over 
kernenergie. Ons land heeft die uitnodiging niet 
gekregen. De Europese Commissie zou wel 
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présente. En raison du caractère peu clair de la 
réunion, j'ai décidé à l'époque de ne pas y participer. 
Il ne s'agit pas d'un groupe formel et il n'a pas été 
question de déclaration formelle. En outre, selon 
mon collège polonais, aucun document n'a été 
signé. 
 

aanwezig zijn. Omdat het karakter van de 
vergadering mij niet duidelijk was, heb ik toen beslist 
om er niet aan deel te nemen. Het gaat niet om een 
formele groep, noch om een formele verklaring. 
Volgens mijn Poolse collega is er ook niets 
ondertekend. 
 

Selon les collègues présents, les questions 
abordées comprenaient les autorisations et le 
financement des centrales nucléaires, dès lors qu’il 
est difficile de faire financer les centrales nucléaires 
uniquement par le capital privé. 
 
La participation éventuelle de la Belgique à la 
coopération dépendra de la cohérence avec notre 
propre politique en la matière. Nous nous 
concentrons sur les radio-isotopes médicaux, le 
traitement des déchets nucléaires et le 
développement de technologies nucléaires 
avancées. En outre, nous accordons désormais 
beaucoup d'attention à la prolongation de la durée 
de vie. Nous organisons des concertations formelles 
et informelles autour de ces axes. 
 

Volgens de aanwezige collega’s werd er onder meer 
gesproken over de vergunningen en de financiering 
van kerncentrales, omdat het moeilijk is om 
kerncentrales alleen met privékapitaal gefinancierd 
te krijgen. 
 
Een eventuele deelname van België aan de 
samenwerking zal afhangen van de samenhang met 
ons eigen beleid ter zake. Wij focussen op medische 
radio-isotopen, op de verwerking van nucleair afval 
en op de ontwikkeling van geavanceerde nucleaire 
technologieën. Daarnaast besteden we nu veel 
aandacht aan de levensduurverlenging. Rond die 
assen organiseren wij formeel en informeel overleg. 
 

Ainsi, nous avons constitué une AISBL dans le cadre 
du projet MYRHHA, ce qui est important pour le 
financement international. 
 
Le groupe de onze pays peut éventuellement 
discuter également de thèmes qui ne sont pas 
pertinents pour nous. Ainsi, la Commission 
européenne souhaite aider les pays qui font 
actuellement appel à la Russie pour leur combustible 
nucléaire ou pour des services nucléaires à réduire 
progressivement cette dépendance. 
 

Zo hebben we in het kader van het MYRRHA-project 
een ivzw opgericht, wat van belang is voor de 
internationale financiering.  
 
De groep van elf landen kan mogelijk ook thema’s 
bespreken die voor ons niet aan de orde zijn. Zo wil 
de Europese Commissie landen die vandaag voor 
hun nucleaire brandstof of voor nucleaire services 
een beroep doen op Rusland, helpen bij de 
uitfasering.  
 

03.06  Bert Wollants (N-VA): Si la France envoie 

une invitation, la ministre sera-t-elle présente et 
examinera-t-elle si une coopération est indiquée? 
 

03.06  Bert Wollants (N-VA): Als Frankrijk een 

uitnodiging stuurt, zal de minister wel aanwezig zijn 
en bekijken of een samenwerking aangewezen is?  
 

03.07  Marie-Christine Marghem (MR): Nous 

souhaitons que la Belgique participe à ce 
mouvement. Je m'étonne que vous banalisiez cet 
événement. Un communiqué officiel de la 
Direction française de l'Environnement informe que 
les ministres promeuvent une coopération étroite de 
leurs secteurs nucléaires nationaux pour les chaînes 
d'approvisionnement et pour des projets 
technologiques innovants et d’exploitation des 
centrales existantes. Ils visent aussi une coopération 
scientifique accrue et l'échange de bonnes pratiques 
de sécurité. Le soutien des pays européens dans le 
nucléaire est essentiel pour atteindre nos objectifs 
climatiques et garantir la sécurité 
d'approvisionnement.  
 
 
Le 23 mars 2020, nous devions, à l'invitation du 
Sénat français, participer, avec le SCK CEN, à une 
journée portant sur le projet MYRRHA, qui a été 

03.07  Marie-Christine Marghem (MR): We willen 

dat ons land zich achter die beweging schaart. Het 
verbaast me dat u de zaak bagatelliseert. Volgens 
een officieel persbericht van het Direction française 
de l'Environnement bevorderen de ministers een 
nauwe samenwerking tussen hun nationale 
nucleaire sectoren voor de toeleveringsketens en 
voor innovatieve technologische projecten en 
projecten die gericht zijn op de exploitatie van de 
bestaande centrales. Ze streven bovendien naar een 
meer doorgedreven wetenschappelijke 
samenwerking en de uitwisseling van best practices 
op het gebied van veiligheid. De steun van de 
Europese landen voor kernenergie is cruciaal om 
onze klimaatdoelen te bereiken en de continuïteit 
van de energievoorziening te waarborgen.  
 
Op 23 maart 2020 zouden we op uitnodiging van de 
Franse Senaat samen met SCK CEN deelnemen 
aan een studiedag over het MYRRHA-project, dat 
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postposé à cause du confinement. Je m'y rendrai le 
25 mai. J'espère que vous y serez! 
 

door de lockdown werd uitgesteld. Ik zal er bij zijn op 
25 mei. Ik hoop dat u er ook zult zijn 
 

03.08 Reccino Van Lommel (VB): Il m'arrive aussi 

de relativiser la presse, mais dans sa réaction à la 
question de l'alliance nucléaire, la ministre s'est 
voulue plutôt apaisante. Nous faisons de la 
recherche et du développement dans le domaine 
des SMR de l'avenir. Il s'agit de pure innovation, et 
la Belgique se doit donc d'être partie prenante. Si 
nous souhaitons être pris au sérieux à l'étranger, 
nous devons également faire partie d'alliances. La 
ministre a tourné autour du pot. 
 

03.08  Reccino Van Lommel (VB): Ik relativeer de 

pers soms ook, maar de minister reageert wel 
redelijk sussend op het verhaal van de nucleaire 
alliantie. Wij doen aan onderzoek en ontwikkeling 
inzake de SMR’s van de toekomst. Dat is pure 
innovatie en dus moet België deelnemen. Als we 
door het buitenland ernstig willen worden genomen, 
moeten we ook deel uitmaken van allianties. De 
minister heeft rond de hete brij heen gedraaid. 
 

03.09  Christian Leysen (Open Vld): D'après la 

ministre, il n'est pas du tout exclu d'y participer. Il est 
important qu'elle fasse preuve de cette ouverture 
d'esprit. Il faut clarifier la vision à long terme. La 
ministre nous avait promis un texte de loi. Pouvons-
nous encore l'espérer d'ici fin mars 2023? 
 

03.09  Christian Leysen (Open Vld): Volgens de 

minister kan het perfect aan de orde zijn om daaraan 
deel te nemen. Het is belangrijk dat ze deze 
openheid van geest aantoont. Er moet duidelijkheid 
komen over de langetermijnvisie. De minister blijft 
ons ook nog altijd een wettekst schuldig. Mogen we 
tegen eind maart 2023 nog iets verwachten? 

 

03.10  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): La solution passe par la loi de 2003. 
Certains aspects de la notification, tels que le 
financement provisoire de l'AFCN, n'ont toutefois 
pas encore été résolus. Je comprends que 
M. Leysen soit sur des charbons ardents, mais cela 
fait partie des discussions gouvernementales. Nous 
planchons actuellement sur la sécurité 
d'approvisionnement pour les prochains hivers. 
 

03.10 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): Een en ander moet via de wet van 
2003 gebeuren. Er zijn echter nog aspecten in de 
notificatie die niet tot resultaat hebben geleid, zoals 
de voorlopige financiering van het FANC. Ik begrijp 
dat de heer Leysen op hete kolen zit, maar dit maakt 
deel uit van regeringsbesprekingen. Momenteel 
werken we aan de bevoorradingszekerheid voor de 
komende winters. 
 

03.11  Christian Leysen (Open Vld): Ces 

problèmes d'approvisionnement se posent 
aujourd'hui parce que nous n'avons pas été 
suffisamment prévoyants il y a dix ans. Nous 
espérons dès lors que le gouvernement trouvera une 
issue à brève échéance. 
 

03.11  Christian Leysen (Open Vld): We zitten nu 

met bevoorradingsproblemen omdat we tien jaar 
geleden niet vooruitziend genoeg zijn geweest. We 
hopen dus dat de regering op korte termijn kan 
landen. 
 

03.12  Bert Wollants (N-VA): Cela fait plus d'un an 

que nous nous penchons sur la question et quelque 
cinq groupes politiques ont déjà introduit des 
propositions de loi à ce sujet, mais la ministre décide 
de ne rien faire. Il est vrai que cette coopération n'est 
pas reprise dans le programme de son parti. Ce n'est 
pourtant pas la bonne approche. Les partisans d'une 
telle alliance devraient peut-être se mettre autour de 
la table. 
 

03.12  Bert Wollants (N-VA): We buigen ons hier al 

meer dan een jaar over en een fractie of vijf diende 
hierover al wetsvoorstellen in, maar de minister 
beslist om niets te doen. Het maakt dan ook geen 
deel uit van haar partijprogramma. Dat is niet de 
juiste aanpak. De voorstanders moeten misschien 
eens de koppen bijeensteken. 
 

03.13  Marie-Christine Marghem (MR): Cela fait 

des mois que certaines de nos propositions sont 
pendantes. Elles reviendront le 28 mars avec toutes 
les propositions de loi prioritaires des groupes 
politiques qui traitent du nucléaire et visent à 
favoriser l’installation de SMR. Nous avons 
élégamment proposé que ces textes soient envoyés 
au Conseil d’État. Mais je préviens, pour la dernière 
fois, que le 28 mars, je présenterai mes propositions, 
et nous examinerons ce qu'il convient d'en faire.  
 

03.13  Marie-Christine Marghem (MR): Al 

maandenlang zijn sommige van onze voorstellen 
hangende. Op 28 maart zullen ze terug ter tafel 
komen, samen met alle prioritaire wetsvoorstellen 
van de politieke fracties die over kernenergie 
handelen en ertoe strekken de installatie van SMR's 
te bevorderen. Wij hebben in alle hoffelijkheid 
voorgesteld dat deze teksten naar de Raad van 
State verzonden zouden worden. Ik wil er echter een 
laatste keer voor waarschuwen dat ik op 28 maart 
mijn wetsvoorstellen zal indienen. We zullen dan 
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bekijken wat er daarmee verder moet gebeuren.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

04 Questions jointes de 

- Marie-Christine Marghem à Tinne 
Van der Straeten (Énergie) sur "Le suivi en ce qui 
concerne le CRM" (55033719C) 
- Kurt Ravyts à Tinne Van der Straeten (Énergie) 
sur "L'absence de réaction de la Commission 
européenne à propos du mécanisme de soutien 
CRM" (55034822C) 
 

04 Samengevoegde vragen van 

- Marie-Christine Marghem aan Tinne 
Van der Straeten (Energie) over "De stand van 
zaken met betrekking tot het CRM" (55033719C) 
- Kurt Ravyts aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "De uitblijvende reactie van de 
Europese Commissie inzake het CRM-
steunmechanisme" (55034822C) 
 

04.01  Marie-Christine Marghem (MR): Dès 2025, 

le CRM doit soutenir par des enchères annuelles les 
unités fournissant ou économisant l'électricité. Une 
première enchère a été organisée en 2021 pour 
2025. 
 
Quel est le suivi des projets sélectionnés? Les deux 
centrales au gaz seront-elles opérationnelles 
fin 2025? Qu'en est-il de la vente aux enchères pour 
l'hiver 2024? Pouvez-vous nous informer de 
l'enchère sur la livraison en novembre 2026? 
 

04.01  Marie-Christine Marghem (MR): Vanaf 2025 

moet het CRM via jaarlijkse veilingen die 
voorzieningen ondersteunen die elektriciteit leveren 
of besparen. In 2021 werd er een eerste veiling 
georganiseerd voor 2025.  
 
Wat is de follow-up van de geselecteerde projecten? 
Zullen de twee gascentrales eind 2025 operationeel 
zijn? Hoe staat het met de veiling voor de winter van 
2024? Kunt u ons informatie verschaffen over de 
veiling met betrekking tot de levering in november 
2026? 
 

04.02  Kurt Ravyts (VB): À la mi-octobre 2022, la 

ministre a déclaré qu'à la suite de la décision du 
gouvernement visant à prolonger la durée de vie de 
deux centrales nucléaires, elle avait entamé des 
pourparlers avec la Commission européenne afin 
d'obtenir une nouvelle approbation du CRM. Le 
week-end dernier, la presse a révélé qu'il n'était pas 
encore certain que la Commission européenne 
approuve le mécanisme de soutien du CRM tel qu'il 
a été introduit à la lumière du maintien en activité de 
deux réacteurs nucléaires en Belgique. Selon la 
presse, la Commission européenne attendrait 
maintenant la prochaine étude d'adéquation et de 
flexibilité d'Elia prévue pour le mois de juin. 
Comment ce changement de position s'explique-t-il? 
 

04.02  Kurt Ravyts (VB): Half oktober 2022 zei de 

minister dat ze na de beslissing van de regering om 
de levensduur te verlengen van twee kerncentrales 
gesprekken had aangeknoopt met de Europese 
Commissie om een nieuwe goedkeuring voor het 
CRM te krijgen. Vorig weekend stond in de krant dat 
nog altijd niet zeker is of de Commissie zal 
instemmen met het CRM-steunmechanisme zoals 
ingediend in het licht van de verlenging van twee 
kernreactoren in België. De Commissie zou nu 
volgens de pers de volgende adequacy and 
flexbility-studie van Elia in juni afwachten. Vanwaar 
die wijziging in het standpunt? 
 

04.03  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

français): Concernant l'enchère de 2021, deux 
centrales à gaz ont été contractées. Selon ENGIE, 
la centrale CCGT de Flémalle fonctionnera avant 
novembre 2025. Pour celle de Seraing, Luminus a 
soumis un plan de réalisation du projet. 
L'avancement des travaux y est conforme. On vérifie 
le respect des plans d'exécution, vu les pénalités 
possibles.  
 
Le projet de loi permettant une nouvelle enchère 
pour l'hiver 2024 a été soumis au Conseil d'État. Il 
devrait attirer de nouvelles capacité à faibles 
émissions carbone et sera lancé selon les besoins 
fixés par l'étude d'Elia. La loi permet déjà les actes 
préparatoires à cette enchère. 
 
 

04.03 Minister Tinne Van der Straeten (Frans): Wat 

de veiling van 2021 betreft, werd er een contract 
gesloten voor twee gascentrales. Volgens ENGIE 
zal de CCGT-centrale van Flémalle vóór november 
2025 in werking zijn. Voor de centrale van Seraing 
heeft Luminus een projectuitvoeringsplan ingediend. 
De werken verlopen tot dusver volgens plan. Gelet 
op de mogelijke boetes, controleren we of de 
uitvoeringsplannen in acht genomen worden. 
 
Het wetsontwerp tot organisatie van een nieuwe 
veiling voor de winter van 2024 werd aan de Raad 
van State voorgelegd. Op basis daarvan zou er 
nieuwe capaciteit met lage koolstofemissies 
aangetrokken moeten worden. Of de veiling 
opgestart wordt, hangt af van de noden die in de 
studie van Elia vastgesteld worden. Wettelijk gezien 
is het reeds mogelijk om voorbereidselen te treffen 
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L'enchère pour la livraison 2026 s'est déroulée 
comme prévu en octobre 2022. On n'a sélectionné 
aucune capacité, le volume nécessaire étant couvert 
par la capacité existante. 
 

voor deze veiling. 
 
De veiling voor de levering in 2026 heeft zoals 
gepland in oktober 2022 plaatsgevonden. Er werd 
geen capaciteit geselecteerd, aangezien het nodige 
volume reeds door de bestaande capaciteit 
gegarandeerd kan worden.  
 

En réponse à la question de M. Ravyts: les 
discussions avec la Commission se sont 
poursuivies. En septembre de l'année dernière, elles 
sont devenues urgentes en raison de notre volonté 
d'anticiper la mise aux enchères. L'adoption d'un 
amendement au CRM serait alors de toute façon 
nécessaire afin de fournir aux parties concernées la 
sécurité juridique nécessaire. L'enchère a été 
organisée en tenant compte de 2 gigawatts, dont 
1,6 gigawatt de capacité nucléaire déclassée non 
éligible, ce qui constituait donc un contexte modifié 
dans le cadre du CRM. Cependant, aucun contrat 
n'a été attribué, car des candidats représentant une 
grande partie de la capacité avaient indiqué qu'ils 
souhaitaient attendre l'enchère Y-1 pour émettre une 
offre suffisante pour couvrir la demande. De ce fait, 
l'approbation par la Commission n'était plus soumise 
à une contrainte de temps.  
 
Nous avons alors suspendu la procédure 
d'enregistrement parce que l'accord avec ENGIE 
n'était pas encore finalisé et parce que nous 
souhaitions amener la Commission à prendre une 
décision sans attendre une nouvelle étude formelle 
d'adéquation et de flexibilité. En juin 2023, nous 
recevrons de toute façon une nouvelle étude d'Elia. 
Ainsi, la Commission pourra prendre une décision 
davantage étayée sur le plan juridique et nous 
disposerons d'un dossier plus solide. C'est pourquoi 
nous n'avons pas déposé de dossier final. Mais nos 
discussions techniques sont complètement 
terminées. 
 

In antwoord op de vraag van de heer Ravyts: de 
gesprekken met de Commissie zijn blijven 
doorlopen. In september vorig jaar was dat dringend 
omdat we de veiling voor wilden zijn. De goedkeuring 
van een amendement aan het CRM zou dan sowieso 
nodig zijn om de betrokken partijen de nodige 
rechtszekerheid te geven. De veiling heeft 
plaatsgevonden, rekening houdend met 2 gigawatt 
waarvan 1,6 derated nuclaire capaciteit niet-eligible, 
wat dus een gewijzigde context was in het kader van 
het CRM. Er zijn echter geen contracten toegekend, 
omdat veel capaciteit had aangegeven te willen 
wachten tot de Y-1-veiling om een bod uit te brengen 
dat volstond om de vraag te dekken. Dat zorgde 
ervoor dat de tijdsdruk van de goedkeuring door de 
Commissie is weggehaald.  
 
 
 
We hebben de aanmelding dan gepauzeerd omdat 
het akkoord met ENGIE nog niet rond was en omdat 
we de Commissie wilden bewegen tot een beslissing 
zonder dat er een formele nieuwe adequacy and 
flexibility-studie was geweest. In juni 2023 krijgen we 
sowieso zo een nieuwe studie van Elia. Dan kan de 
Commissie een juridisch meer onderbouwde 
beslissing nemen en hebben we een sterker dossier. 
Dat is de reden waarom we geen finaal dossier 
hebben ingediend. Maar onze technische 
besprekingen zijn volledig afgerond.  
 

04.04  Marie-Christine Marghem (MR): Le 

processus d'approbation par la Commission 
européenne n'est pas insurmontable car il n'y a pas 
d'opposition entre le CRM et la prolongation du 
nucléaire. On ne peut assurer 6 400,1 MW à un an 
de l'échéance via la gestion de la demande ou les 
batteries. Nous allons nous heurter à des difficultés 
d'approvisionnement, que seuls les réacteurs 
nucléaires pourront couvrir. Hors les deux centrales 
à gaz évoquées, on ne peut en lancer d'autres d'ici 
2025 ou même 2026. 
 
 
 
On ignore si les centrales à gaz vieillissantes offriront 
de la capacité. Vu leur âge, si elles doivent 
fonctionner en permanence, il faudra rapidement 
remplacer les turbines, difficiles à trouver vu le conflit 
russo-ukrainien. 

04.04  Marie-Christine Marghem (MR): Het proces 

voor de goedkeuring door de Europese Commissie 
is niet onoverkomelijk, want er is geen tegenstelling 
tussen het CRM en de verlenging van de levensduur 
van de kerncentrales. Men kan geen 6.400,1 MW 
garanderen één jaar voor de deadline via het 
vraagbeheer of met batterijen. Wij zullen 
geconfronteerd worden met problemen op het stuk 
van de energievoorziening, die alleen met behulp 
van de kernreactoren kunnen worden opgelost. 
Afgezien van de twee gascentrales waarvan sprake, 
kunnen er tegen 2025 of zelfs 2026 geen andere 
worden opgestart. 
 
Het is niet duidelijk of de ouder wordende 
gascentrales capaciteit zullen bieden. Als ze 
permanent moeten draaien zullen de turbines gelet 
op de ouderdom van de centrales snel moeten 
worden vervangen. Die turbines zijn echter moeilijk 
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La situation est donc grave. 
 

te vinden wegens het conflict tussen Rusland en 
Oekraïne. 
 
De situatie is dus ernstig.  
 

04.05  Kurt Ravyts (VB): Nous sommes confrontés 

à une situation difficile, comme cela s'est à nouveau 
avéré cet après-midi. L'enchère CRM qui a eu lieu 
l'année dernière a constitué l'amorce de réponse, 
dans la mesure où, en effet, aucun contrat n'a été 
attribué et on évite ainsi d'être pressé par le temps.  
 

04.05  Kurt Ravyts (VB): We zitten in een moeilijke 

situatie. Dat is vanmiddag nog eens gebleken. De 
CRM-veiling van vorig jaar was de brug naar het 
antwoord, waarbij inderdaad geen contracten 
werden toegekend en zo de tijdsdruk is weggehaald.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

05 Question de Marie-Christine Marghem à Tinne 

Van der Straeten (Énergie) sur "La réforme du 
système ETS européen" (55033715C) 
 

05 Vraag van Marie-Christine Marghem aan Tinne 

Van der Straeten (Energie) over "De hervorming 
van het EU ETS" (55033715C) 
 

05.01  Marie-Christine Marghem (MR): Dans le 

cadre de la réforme ETS, en décembre, l’Europe a 
étendu le système au chauffage des habitations des 
citoyens. L'inclusion du prix de la tonne de CO2, liée 
aux émissions produites, aura un impact sur le coût 
du gaz et les factures.  
 
Quel sera l'impact pour les ménages belges?  
 

05.01  Marie-Christine Marghem (MR): In het kader 

van de ETS-hervorming heeft Europa het systeem in 
december uitgebreid tot de verwarming van de 
woningen van burgers. De opname van de prijs per 
ton CO2, die aan de uitstoot gekoppeld is, zal een 
impact hebben op de gasprijs en de energiefactuur.  
 
Wat zullen de gevolgen zijn voor de Belgische 
gezinnen? 
 

05.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

français): Assurer une facture énergétique 
abordable aux ménages et garantir la compétitivité 
des entreprises est une préoccupation du 
gouvernement, comme le montrent notre combat 
pour le plafonnement des prix du gaz et la révision 
du modèle du marché européen de l’électricité ainsi 
que les primes énergie.  
 
Le Fonds social pour le Climat, qui recevra 
65 milliards d’euros sur sept ans, entrera en vigueur 
un an avant l’ETS BRT pour amortir l’impact et 
soutenir les ménages vulnérables, les usagers des 
transports et les microentreprises. Chaque État 
membre devra soumettre à la Commission un plan 
contenant des mesures pour atténuer l’impact de 
l’ETS BRT et le cofinancer à hauteur de 25 %. 
Alimenté par les recettes de l’ETS BRT, le Fonds 
vise à protéger les plus vulnérables et à les aider à 
devenir plus résilients vis-à-vis de la volatilité des 
prix de l’énergie, par des investissements 
respectueux du climat. 
 
 
 
Pour l’évaluation des impacts, je me réfère à la 
réponse apportée par la ministre du Climat le 
17 janvier 2023. Le prix du carbone sera plafonné à 
10 cents par litre de gasoil. 
 

05.02 Minister Tinne Van der Straeten (Frans): Het 

garanderen van betaalbare energierekeningen voor 
gezinnen en van het concurrentievermogen van 
bedrijven is een bekommernis van de regering, zoals 
blijkt uit onze strijd voor het prijsplafond voor gas en 
de herziening van het model van de EU-
elektriciteitsmarkt en de energiepremies.  
 
 
Het Sociaal Klimaatfonds, dat met 65 miljard euro 
gespijsd zal worden voor een periode van zeven 
jaar, zal een jaar voor het emissiehandelssysteem 
voor gebouwen en wegtransport (ETS-BRT) in 
werking treden om de gevolgen te verzachten en 
kwetsbare gezinnen, vervoersgebruikers en micro-
ondernemingen te ondersteunen. Elke lidstaat zal bij 
de Commissie een plan moeten indienen met 
maatregelen om het effect van het ETS-BRT te 
verzachten en het voor 25 % mee te financieren. Het 
fonds, dat gespijsd wordt met de inkomsten van het 
ETS-BRT, is bedoeld om de meest kwetsbaren te 
beschermen en hen door middel van 
klimaatvriendelijke investeringen beter bestand te 
maken tegen de schommelende energieprijzen. 
 
Wat de evaluatie van de impact betreft, verwijs ik 
naar het antwoord van de minister van Klimaat van 
17 januari 2023. De maximale koolstofprijs wordt 
vastgelegd op 10 cent per liter diesel. 
 

05.03  Marie-Christine Marghem (MR): Une 

attention particulière est portée aux populations 

05.03  Marie-Christine Marghem (MR): Ik stel vast 

dat er bijzondere aandacht besteed wordt aan de 
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vulnérables, mais rien n’est fait pour la classe 
moyenne. Cette décision aura pourtant un impact 
significatif sur ses factures. Elle n’aura pas la 
possibilité de changer ses usages pour aller vers des 
pompes à chaleur, qui nécessitent un 
investissement conséquent.  
 

kwetsbare bevolkingsgroepen, maar dat men de 
middenklasse links laat liggen. Deze beslissing zal 
nochtans een aanzienlijke impact hebben op de 
facturen van gezinnen uit de middenklasse. Zij zullen 
niet de mogelijkheid hebben om hun gewoontes te 
veranderen en voor warmtepompen te kiezen, want 
die vergen een grote investering. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

06 Questions jointes de 

- Leen Dierick à Tinne Van der Straeten (Énergie) 
sur "Les première et seconde primes fédérales du 
paquet de base pour le gaz naturel et l'électricité" 
(55033724C) 
- Thierry Warmoes à Tinne Van der Straeten 
(Énergie) sur "Les personnes qui ne reçoivent pas 
la prime chauffage" (55033730C) 
- Malik Ben Achour à Tinne Van der Straeten 
(Énergie) sur "L'octroi du forfait de base aux 
résidents de copropriétés" (55034689C) 
 

06 Samengevoegde vragen van 

- Leen Dierick aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "De federale eerste en tweede 
basispakketpremie voor aardgas en elektriciteit" 
(55033724C) 
- Thierry Warmoes aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "Mensen die de 
verwarmingspremie mislopen" (55033730C) 
- Malik Ben Achour aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "De toekenning van het 
basispakket aan bewoners van collectieve 
woonvormen" (55034689C) 
 

06.01  Thierry Warmoes (PVDA-PTB): Depuis le 

23 janvier, les ménages qui n'ont pas 
automatiquement reçu la première prime fédérale 
d'électricité et de gaz pour les mois de novembre et 
de décembre 2022 peuvent la demander. Nous 
craignons que certaines personnes soient oubliées 
dans cette procédure. Comment éviter cela? La 
ministre peut-elle faire le point sur la situation 
actuelle? La ministre a-t-elle connaissance de 
problèmes en ce qui concerne l'octroi, et quelles 
solutions propose-t-elle? 
 
Hier, j'ai appris que des personnes ayant reçu la 
prime fédérale en novembre et décembre sous 
forme de crédit sur leur facture d'acompte, n'ont 
toujours pas reçu la prime de janvier et des mois 
suivants. Comme ce retard s'explique-t-il? 
 

06.01  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Sinds 23 januari kunnen gezinnen de 
eerste federale gas- en elektriciteitspremie voor 
november en december 2023 aanvragen als ze deze 
premie niet automatisch hebben gekregen. Wij 
vrezen dat hierbij mensen over het hoofd zullen 
worden gezien. Hoe wordt dat voorkomen? Kan de 
minister een stand van zaken geven van de huidige 
situatie? Heeft de minister weet van problemen bij de 
toekenning en welke oplossingen koppelt zij 
daaraan?  
 
Gisteren vernam ik dat mensen die in november en 
december de federale premie hebben ontvangen als 
krediet op hun voorschotfactuur, de premie van 
januari en later nog steeds niet hebben gekregen. 
Vanwaar die vertraging? 
 

06.02  Malik Ben Achour (PS): Les copropriétaires 

ayant des contrats d'énergie collectifs doivent 
remplir un formulaire pour bénéficier du forfait de 
base de 196 euros par mois pour la période de 
novembre 2022 à mars 2023. Cette initiative doit 
être prise avec le titulaire du contrat d'énergie, soit 
en général un membre du syndic, avant le 
30 avril 2023. Il me revient qu’alors que la date limite 
approche, des titulaires de contrat d'énergie tardent 
à effectuer les démarches, ce qui génère des 
tensions. 
 
Des difficultés quant à l'octroi du forfait de 196 euros 
aux copropriétaires vous sont-elles parvenues? Vers 
quelles administration ou organisation peuvent se 
tourner ceux qui font face à un titulaire de contrat 
d'énergie collectif récalcitrant? Qu'adviendra-t-il des 
résidents de copropriété dont le titulaire du contrat 
d'énergie n'aura pas effectué les démarches d'ici le 

06.02  Malik Ben Achour (PS): Mede-eigenaars 

met collectieve energiecontracten moeten een 
formulier invullen om voor de periode van november 
2022 tot maart 2023 het basisforfait van 196 euro 
per maand te krijgen. Het initiatief daartoe moet vóór 
30 april 2023 genomen worden door de houder van 
het energiecontract, dus doorgaans door een 
medewerker van de syndicus. Ik verneem dat, 
hoewel de deadline nadert, houders van 
energiecontracten talmen met het afhandelen van 
die formaliteiten, wat tot spanningen leidt.  
 
Hebt u berichten opgevangen over moeilijkheden bij 
de toekenning van het forfait van 196 euro aan 
mede-eigenaars? Tot welke administratie of 
organisatie kunnen mede-eigenaars die te maken 
hebben met een weerbarstige houder van een 
collectief energiecontract zich richten? Wat zal er 
gebeuren met de bewoners van een mede-
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30 avril?  
 

eigendom van wie de houder van het 
energiecontract tegen 30 april niet de nodige 
stappen ondernomen heeft? 
 

06.03  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): Le SPF Économie ne disposait pas du 
nombre total de ménages remplissant les conditions 
d'octroi de la prime. Les demandes en attente sont 
traitées en permanence par le personnel du 
SPF Économie. Actuellement, un peu plus de 
14 000 demandes sont en cours de traitement. Nous 
travaillons en permanence avec les fournisseurs 
pour traiter le plus grand nombre possible de 
demandes et nous essayons de contacter les 
personnes qui ont introduit un numéro de registre 
national incorrect. 
 
Les problèmes concernent, entre autres, la 
composition des ménages, les changements 
d'adresse non actualisés ou les données du contrat 
d'électricité qui ne correspondent pas à ceux du 
Registre national. Il peut s'agir de noms, de surnoms 
ou d'adresses différents dans le contrat, de 
changements de noms de rue non mis à jour, de 
contrats au nom d'une personne décédée, etc. La 
plupart de ces cas sont résolus par téléphone.  
 
En matière de processus de traitement des données, 
la prime de chauffage et les deux forfaits de base 
doivent être considérés comme trois processus 
indépendants. Chacune de ces primes part des 
données du Registre national et du contrat d'énergie, 
ces données étant valables à des dates différentes: 
31 mars 2022, 30 septembre 2022 et 
31 décembre 2022. Il n'est donc pas souhaitable 
d'apporter des corrections à une prime lors du 
traitement d'une autre prime. Le tarif social joue 
également un rôle pour les forfaits de base, mais pas 
pour la prime de chauffage. Toutefois, les clients 
peuvent adapter leurs données afin que les 
prochaines primes soient octroyées plus 
efficacement et, surtout, automatiquement. 
 

06.03 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): De FOD Economie beschikte niet over 
het totaal aantal huishoudens dat voldoet aan de 
voorwaarden voor de toekenning van de premie. 
Hangende aanvragen worden voortdurend verwerkt 
door medewerkers van de FOD Economie. 
Momenteel zijn iets meer dan 14.000 aanvragen in 
behandeling. Wij werken voortdurend samen met de 
leveranciers om zoveel mogelijk aanvragen te 
verwerken en we trachten de mensen te contacteren 
die een onjuist nationaal rijksregisternummer 
hebben ingevoerd. 
 
Er zijn onder meer problemen door de samenstelling 
van huishoudens, niet bijgewerkte adreswijzigingen 
of gegevens over elektriciteitscontracten die niet 
overeenstemmen met die van het Rijksregister. Het 
gaat bijvoorbeeld om verschillende namen, bijnamen 
of adressen in het contract, niet bijgewerkte 
straatnaamwijzigingen, contracten op naam van een 
overleden persoon enzovoort. Veel van die zaken 
worden telefonisch opgelost.  
 
Inzake de gegevensverwerkingsprocessen moeten 
de verwarmingspremie en de twee basispakketten 
worden bekeken als drie onafhankelijke processen. 
Elk van die premies start met de gegevens van het 
Rijksregister en van het energiecontract, die telkens 
geldig zijn op andere data: 31 maart 2022, 
30 september 2022 en 31 december 2022. Daarom 
is het niet wenselijk om correcties door te voeren van 
de ene premie in de verwerking van de andere 
premie. Bij de basispakketten speelt ook het sociaal 
tarief een rol, bij de verwarmingspremie niet. De 
energieklant kan zijn gegevens wel zodanig 
aanpassen dat de volgende toe te kennen premies 
effectiever en vooral automatisch kunnen worden 
toegekend.  
 

(En français) Seul le forfait de base pour le gaz peut 
être demandé par des occupants d'immeubles avec 
une chaudière au gaz. La disposition ne s'applique 
pas pour l'électricité. Le montant de la prime de 
novembre et décembre est de 270 euros. Chaque 
ménage a droit au forfait pour le gaz collectif pour 
autant qu'il contribue aux frais. 
 
Concernant le refus d’assistance de la part du 
titulaire, pour lequel mon administration a reçu des 
plaintes, la loi prévoit la collaboration de la personne 
physique ou morale qui, au 30 septembre 2022, a 
conclu un contrat pour l'immeuble. Cette personne 
doit fournir, sur simple demande, une copie de la 
facture de gaz et une déclaration sur l'honneur selon 
laquelle le demandeur a contribué aux coûts du gaz.  
 

(Frans) De bewoners van gebouwen met een 
gasboiler kunnen alleen het basispakket gas 
aanvragen. Die bepaling geldt niet voor elektriciteit. 
De premie van november en december bedraagt 
270 euro. Bij collectieve woonvormen heeft elk gezin 
recht op een basispakket voor gas, voor zover dat 
gezin bijdraagt tot de kosten.  
 
Met betrekking tot de weigering tot medewerking 
door de persoon op wiens naam het contract 
gesloten werd, waarover mijn administratie klachten 
ontvangen heeft, wordt bij wet bepaald dat de 
natuurlijke persoon of de rechtspersoon die op 
30 september 2022 een contract voor het gebouw 
gesloten heeft, moet meewerken. Die persoon moet 
op eenvoudig verzoek een kopie van de gasfactuur 
kunnen verstrekken, alsook een verklaring op eer 
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Pour plus de facilité, les informations peuvent être 
intégrées sur une plateforme informatique du 
SPF Économie. Celui qui ne respecterait pas la loi 
s'expose à des poursuites. Les demandeurs peuvent 
signaler les comportements inappropriés aux 
fédérations de syndics, de propriétaires, de 
copropriétaires ou de consommateurs. Ils peuvent 
aussi s'adresser au juge de paix, même sans avocat. 
La date limite étant fixée par la loi, il ne sera plus 
possible d'introduire de demande pour le forfait de 
novembre et décembre après le 30 avril 2023.  
 

dat de aanvrager heeft bijgedragen tot de kosten 
voor het gas. 
 
Om een en ander gemakkelijker te maken kunnen de 
gegevens op een digitaal platform van de 
FOD Economie ingevoerd worden. Wie de wet niet 
naleeft, riskeert vervolging. De aanvragers kunnen 
ongepast gedrag melden bij de verenigingen van 
syndici, eigenaars, mede-eigenaars of 
consumenten. Ze kunnen zich ook tot de 
vrederechter wenden, zelfs zonder advocaat! 
Aangezien de deadline bij wet bepaald wordt, zal 
men na 30 april 2023 geen aanvraag meer kunnen 
indienen voor het basispakket van november en 
december. 
 

06.04  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): Même si les trois procédures sont 
distinctes, je ne comprends toujours pas pourquoi 
quelqu'un qui a reçu la prime fédérale ou le forfait de 
base en novembre ou décembre et qui a toujours le 
même contrat, est actuellement confronté à un tel 
retard. 
 

06.04  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Al zijn de drie systemen onafhankelijk, 
dan begrijp ik nog niet waarom iemand die in 
november of december de federale premie of het 
basispakket heeft ontvangen en nog altijd hetzelfde 
contract heeft, nu met zoveel vertraging te maken 
krijgt.  
 

06.05  Malik Ben Achour (PS): La date limite stricte 

risque de poser des problèmes à des personnes qui, 
dépendantes d’une tierce personne, ne peuvent agir 
d’initiative.  
 

06.05  Malik Ben Achour (PS): De strikte deadline 

dreigt problemen te doen ontstaan voor mede-
eigenaars die niet op eigen initiatief actie kunnen 
ondernemen omdat ze van een derde afhankelijk 
zijn. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

07 Questions jointes de 

- Bert Wollants à Tinne Van der Straeten (Énergie) 
sur "La proposition concernant les accises en 
compensation de la réduction de TVA" 
(55033726C) 
- Thierry Warmoes à Tinne Van der Straeten 
(Énergie) sur "La réduction du taux de TVA sur 
l'énergie et la réforme des accises" (55033729C) 
- Sofie Merckx à Tinne Van der Straeten (Énergie) 
sur "La réforme des accises et la réduction 
permanente de la TVA sur l'énergie" (55033876C) 
- Thierry Warmoes à Tinne Van der Straeten 
(Énergie) sur "La réforme des accises et la 
réduction permanente de la TVA sur l'énergie" 
(55033877C) 
 

07 Samengevoegde vragen van 

- Bert Wollants aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "Het accijnsvoorstel ter 
compensatie van de btw-verlaging" (55033726C) 
- Thierry Warmoes aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "De btw-verlaging op energie en de 
accijnshervorming" (55033729C) 
- Sofie Merckx aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "De accijnshervorming en de 
permanente btw-verlaging op energie" 
(55033876C) 
- Thierry Warmoes aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "De accijnshervorming en de 
permanente btw-verlaging op energie" 
(55033877C) 
 

07.01  Bert Wollants (N-VA): Ma question est trop 

dépassée pour encore la poser. 
 

07.01  Bert Wollants (N-VA): Mijn vraag is te zeer 

achterhaald om ze nog te stellen. 
 

07.02  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): J'actualise ma question. Le 
gouvernement se targue d'avoir réduit de manière 
permanente la TVA sur l'énergie à 6 %. Nous nous 
en réjouissons, car nous avons longuement mené 
campagne pour cela. Or cette mesure est annihilée 
par l'augmentation des droits d'accises, qui 
augmentera même le montant de la facture.  
 

07.02  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Ik actualiseer mijn vraag. De regering 
gaat er prat op dat ze de btw op energie permanent 
op 6 % heeft gebracht. Dat juichen wij toe, want wij 
hebben daar lang campagne voor gevoerd. Deze 
maatregel wordt echter ongedaan gemaakt door de 
accijnsverhoging, die de factuur zelfs duurder zal 
maken.  
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Comment la ministre justifie-t-elle cette démarche? 
De combien les droits d'accises augmenteront-ils 
maintenant que le prix du gaz est en baisse? Un prix 
du gaz de 45 euros par MWh est toujours le double 
du prix pratiqué avant la crise. 
 

Hoe rechtvaardigt de minister dat? Hoeveel zullen 
de accijnzen stijgen nu de gasprijs daalt? Een 
gasprijs van 45 euro per MWh is nog steeds het 
dubbele van voor de crisis.  
 

07.03  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): La réforme des accises trouve son 
origine dans l'instauration de la norme énergétique 
entrée en vigueur le 1er janvier 2022. Celle-ci a 
permis d'alléger la facture des ménages de 
103 millions d'euros. L'effet, pour une famille 
moyenne, s'élèvera à quelque 30 euros l'année 
prochaine.  
 
À la suite à la guerre en Ukraine, nous avons réduit 
la TVA à 6 % car celle-ci attisait la flambée des prix. 
Les mesures de crise arrivent à échéance, mais 
nous maintiendrons la réduction de la TVA. 
L'instauration des accises nous permettra 
d'intervenir plus facilement et de manière plus ciblée 
en cas de nouvelle envolée des prix. Cette 
intervention se fera automatiquement par le biais 
d'un système de cliquets. Comme celui-ci ne 
s'applique que sur la consommation de base, l'effet 
stimulant des accises sur les économies d'énergie 
demeure. 
 
Avec le ministre Van Peteghem, je planche sur une 
trajectoire des taux des droits d'accise afin 
d'accélérer la transition vers les énergies 
renouvelables. Notre objectif à terme, lorsque les 
prix baisseront, est de décourager l'utilisation des 
combustibles fossiles. Nous formulerons 
prochainement des propositions. 
 
La crise énergétique n'est pas terminée. Si les prix 
du gaz baissent, c'est grâce à un effort collectif. 
Dans l'ensemble de l'Europe, la consommation de 
gaz a diminué de 20 %. Le niveau de nos stocks est 
plus élevé que celui de ces dernières années. 
 

07.03 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): De accijnshervorming vindt haar 
oorsprong in de invoering van de energienorm die op 
1 januari 2022 van kracht werd. Daardoor werd de 
factuur voor de gezinnen met 103 miljoen euro 
verlicht. Voor een gemiddeld gezin levert dat 
volgend jaar ongeveer 30 euro op.  
 
 
Als gevolg van de oorlog in Oekraïne hebben we de 
btw verlaagd naar 6 % omdat die als een 
brandversneller werkte. De crisismaatregelen lopen 
af, maar we behouden de btw-verlaging. Door 
accijnzen in te voeren, kunnen we gerichter en 
gemakkelijker ingrijpen als de prijzen weer pieken. 
Dat gebeurt automatisch via een cliquetsysteem. 
Doordat we enkel ingrijpen op een basisverbruik, 
blijft de accijns ook energiebesparend werken. 
 
 
 
 
Samen met minister Van Peteghem werk ik aan een 
traject voor accijnstarieven die de transitie naar 
hernieuwbare energie moeten versnellen. Wij willen 
op termijn, als de prijzen dalen, het gebruik van 
fossiele brandstoffen ontmoedigen. Binnenkort 
zullen we onze voorstellen formuleren. 
 
 
De energiecrisis is niet voorbij. Dat de gasprijzen 
dalen is te danken aan een collectieve inspanning. 
In heel Europa werd 20 % minder gas verbruikt. De 
vullingsgraad van onze voorraden is hoger dan de 
afgelopen jaren. 
 

Le prix du gaz est toujours deux à trois fois plus 
élevé qu'au début de la législature. C'est pourquoi la 
réforme des accises prévoit un frein de secours. En 
cas de nouvelle augmentation des prix, la réforme 
des accises sera évaluée. 
 
Si le prix du gaz naturel est inférieur à 45 euros par 
MWh, les pertes de revenus découlant des recettes 
moindres de la TVA seront compensées par une 
hausse des accises. À un prix de 25 euros, la perte 
de revenus se monte à 1,2 euro. L'accise augmente 
alors de 1,2 euro par MWh. Le supplément total 
s'élèvera, dans le cas d'une TVA à 6 %, à 
1,272 euros. Avec une TVA de 21 %, le client payait 
15 % de plus, soit 3,75 euros. Ce n'est que lorsque 
le prix passera sous la barre des 13,399 euros par 
MWh que l'augmentation des accises sera 
supérieure à la différence de TVA. Ces prix ne sont 

De gasprijs is nog steeds twee tot drie keer hoger 
dan bij het begin van de legislatuur. Daarom zit er in 
de accijnshervorming een noodrem. Als de prijzen 
weer stijgen, wordt de accijnshervorming 
geëvalueerd. 
 
Als de aardgasprijs onder 45 euro per MWh zakt, 
worden de minderinkomsten als gevolg van de 
lagere btw gecompenseerd door hogere accijnzen. 
Als de prijs 25 euro bedraagt, bedraagt de 
minderinkomst 1,2 euro. De accijns stijgt dan met 
1,2 euro per MWh. Het totale extra, met een btw van 
6 %, zal dan 1,272 euro bedragen. Met een btw van 
21 % betaalde men 15 % meer of 3,75 euro. Pas 
wanneer de prijs onder 13,399 euro per MWh zakt 
zal de accijnsverhoging hoger zijn dan het btw-
verschil. Maar die prijzen zijn niet echt aan de orde. 
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toutefois pas vraiment à l'ordre du jour. 
 

07.04  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): Comme nous le craignions, il s'agit 
d'une opération neutre du point de vue financier. La 
réforme des accises annihile complètement la 
diminution de la TVA. Pire, les ménages paient 
87 euros de plus en taxes. Pour nous, cette mesure 
est inacceptable. 
 

07.04  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Zoals wij gevreesd hadden, is dit een 
vestzak-broekzakoperatie. De accijnsverhoging 
maakt de btw-verlaging volledig ongedaan. Er wordt 
zelfs 87 euro meer aan taksen betaald door de 
gezinnen. Voor ons is dit onaanvaardbaar. 

 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

08 Question de Thierry Warmoes à Tinne 

Van der Straeten (Énergie) sur "L'augmentation 
des marges des fournisseurs sur le dos du 
consommateur" (55033728C) 
 

08 Vraag van Thierry Warmoes aan Tinne 

Van der Straeten (Energie) over "Het verhogen 
van de marges van de leveranciers op kap van de 
consument" (55033728C)  
 

08.01  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): Le rapport de la CREG publié en 
décembre 2022 fait état de fournisseurs profitant des 
prix à la baisse pour augmenter leurs marges et 
facturer des frais plus élevés. La CREG a demandé 
des explications supplémentaires à ce sujet aux 
fournisseurs, qui n'ont toutefois pas tous répondu. 
 
La ministre a-t-elle déjà obtenu des informations 
supplémentaires de la part de la CREG à ce sujet? 
Quelles conclusions la ministre en tire-t-elle? 
Comment compte-t-elle mettre un frein à ces 
pratiques malhonnêtes? 
 

08.01  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) 

(Nederlands): In het rapport van de CREG van 
december 2022 staat dat leveranciers van de 
prijsdalingen gebruikmaken om hun marges en 
kosten op te trekken. De CREG heeft daarover 
bijkomende uitleg gevraagd aan de leveranciers, 
maar die hebben niet allemaal geantwoord. 
 
Heeft de minister hierover al bijkomende informatie 
van de CREG ontvangen? Wat besluit zij hieruit? 
Hoe wil de minister dit wangedrag aan banden 
leggen? 
 

08.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): Le délai imparti aux fournisseurs pour 
fournir des informations supplémentaires était fixé 
au 20 janvier 2023. La CREG est en train d'analyser 
les réponses reçues et elle a également envoyé des 
rappels aux fournisseurs n'ayant pas répondu dans 
les délais. Elle donnera plus de détails à ce sujet une 
fois son analyse terminée.  
 

08.02 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): De leveranciers moesten ten laatste 
tegen 20 januari 2023 bijkomende informatie geven. 
De CREG analyseert momenteel de ontvangen 
antwoorden en zij heeft ook herinneringen gestuurd 
naar de leveranciers die niet tijdig hebben 
geantwoord. Na de analyse zal ze hierover verder 
communiceren. 
 

08.03  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): Nous avons prévu d'organiser une 
audition à la Chambre en présence de la CREG afin 
de clarifier la problématique. La ministre y est 
également la bienvenue. 
 

08.03  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) 

(Nederlands): We hebben in de Kamer een 
hoorzitting gepland met de CREG om de 
problematiek toe te lichten. Ook de minister is daarbij 
van harte welkom. 
 

L'incident est clos. 

 
Het incident is gesloten. 

 

09 Questions jointes de 

- Thierry Warmoes à Tinne Van der Straeten 
(Énergie) sur "La réforme du tarif social (élargi)" 
(55033886C) 
- Kurt Ravyts à Tinne Van der Straeten (Énergie) 
sur "La décision du Conseil des ministres fédéral 
concernant la fin et la réforme du tarif social" 
(55034687C) 
- Kim Buyst à Tinne Van der Straeten (Énergie) 
sur "La prolongation du tarif social pour l'énergie" 
(55034866C) 
 

09 Samengevoegde vragen van 

- Thierry Warmoes aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "De hervorming van het 
(uitgebreid) sociaal tarief" (55033886C) 
- Kurt Ravyts aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "De beslissing van de federale 
ministerraad m.b.t. de afbouw en de hervorming 
van het sociaal tarief" (55034687C)  
- Kim Buyst aan Tinne Van der Straeten (Energie) 
over "De verlenging van het sociaal tarief voor 
energie" (55034866C) 
 



 07/03/2023 CRABV 55 COM 1014 
 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

28 

09.01  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): Le gouvernement souhaite prolonger 
le tarif social élargi jusqu'au 1er juillet 2023, puis le 
supprimer complètement. Une telle mesure 
provoquerait un véritable choc des prix pour 10 % de 
la population, et en particulier pour les personnes les 
plus vulnérables aux revenus les plus faibles. Nous 
ne sommes pas encore en mesure de calculer 
l'impact exact, mais sur la base des prix d'il y a 
quelques semaines, cela représenterait un coût 
supplémentaire de 600 euros par an. Dans le même 
temps, la ministre envisage de réformer le tarif 
social. 
 
Quand la ministre prendra-t-elle une décision sur 
cette réforme? Les bénéficiaires actuels du tarif 
social élargi auront-ils encore droit au nouveau tarif 
social après le 1er juillet 2023? La ministre 
augmentera-t-elle les tarifs? 
 

09.01  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) 

(Nederlands): De regering zou het uitgebreide 
sociaal tarief nog willen verlengen tot 1 juli 2023, om 
het daarna volledig af te schaffen. Dat zal een heuse 
prijsschok betekenen voor 10 % van de bevolking, 
en dan vooral voor de kwetsbaarste personen met 
de laagste inkomens. We kunnen de precieze impact 
nog niet berekenen, maar op basis van de prijzen 
van enkele weken geleden zouden ze daardoor plots 
600 euro extra per jaar moeten betalen. 
Tegelijkertijd is de minister van plan om het sociaal 
tarief te hervormen. 
 
 
Wanneer wil de minister een beslissing nemen over 
die hervorming? Zal de doelgroep die vandaag recht 
heeft op het uitgebreide sociaal tarief na 1 juli 2023 
nog recht hebben op het nieuwe sociaal tarief? Zal 
de minister de tarieven verhogen? 
 

09.02  Kurt Ravyts (VB): Le 17 février, le Conseil 

des ministres a décidé de maintenir le tarif social 
élargi jusqu'au 1er juillet 2023, puis de le supprimer 
complètement après cette date. Toutefois, les 
fournisseurs d'énergie seront tenus d'offrir aux 
clients concernés le contrat d'énergie le moins cher 
à ce moment-là. 
 
La ministre peut-elle expliquer cette décision du 
17 février? Quand procédera-t-on à une réforme 
globale du tarif social, qui serait davantage lié aux 
revenus? 
 
À partir du 1er juillet, les 400 000 ménages 
concernés ne pourront plus non plus bénéficier du 
taux d'accises réduit. N'aurait-il pas été préférable 
de rattacher la réforme globale du tarif social à la 
réforme de la fiscalité sur la facture énergétique? 
 

09.02  Kurt Ravyts (VB): De ministerraad heeft op 

17 februari beslist om het uitgebreide sociaal tarief 
tot 1 juli 2023 te behouden en het daarna volledig te 
schrappen. Leveranciers zullen op dat moment wel 
verplicht worden om de betrokkenen hun 
goedkoopste energiecontract aan te bieden. 
 
 
Kan de minister de beslissing van 17 februari 
toelichten? Wanneer komt er een globale 
hervorming van het sociaal tarief, dat meer 
inkomensgerelateerd zou worden? 
 
De 400.000 betrokken gezinnen zullen vanaf 1 juli 
ook niet langer kunnen genieten van het verlaagde 
accijnstarief. Ware het niet beter geweest om de 
globale hervorming van het sociaal tarief te koppelen 
aan de hervorming van de fiscaliteit op de 
energiefactuur? 
 

09.03  Kim Buyst (Ecolo-Groen): Le gouvernement 

a décidé de prolonger le tarif social élargi jusqu'au 
1er juillet 2023. Après cette date, les fournisseurs 
devront proposer le tarif le moins cher aux clients 
concernés. La ministre peut-elle nous donner des 
explications concernant cette mesure? Quelles 
obligations les fournisseurs devront-ils respecter? 
 

09.03  Kim Buyst (Ecolo-Groen): De regering heeft 

beslist om het uitgebreide sociaal tarief te verlengen 
tot 1 juli 2023. Daarna moeten leveranciers aan de 
betrokkenen het goedkoopste tarief aanbieden. Kan 
de minister de maatregel toelichten? Welke 
verplichtingen moeten de leveranciers respecteren? 
 

09.04  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): Le tarif social pour le gaz, l'électricité 
et le chauffage est effectivement prolongé jusqu'au 
1er juillet 2023 pour les bénéficiaires d'une 
intervention majorée au niveau de l'assurance 
maladie. Les fournisseurs en informeront les 
personnes concernées.  
 
Il s'agissait d'une mesure de crise. Il est donc logique 
qu'elle soit supprimée progressivement une fois la 
crise terminée. Le gouvernement continue toutefois 
à surveiller l'évolution des prix et pourra toujours 

09.04 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): Het sociaal tarief voor gas, elektriciteit 
en warmte wordt inderdaad verlengd tot 1 juli 2023 
voor de mensen die recht hebben op een verhoogde 
tegemoetkoming in de ziekteverzekering. De 
leveranciers zullen de betrokkenen hiervan op de 
hoogte brengen.  
 
Het ging om een crisismaatregel. Daarom is het 
logisch dat hij wordt afgebouwd wanneer de crisis 
voorbij is. De regering blijft de evolutie van de prijzen 
echter volgen en kan altijd beslissen om de 



CRABV 55 COM 1014 07/03/2023  

 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

29 

décider de réintroduire les prix maximums pour ce 
public cible. 
 

maximumprijzen voor deze categorie opnieuw in te 
voeren. 
 

Les fournisseurs devront proposer leur produit le 
moins onéreux à leurs clients. 
 
Le tarif social a été conçu pour éviter que les coûts 
d'énergie appauvrissent des citoyens ou aggravent 
encore leur situation. La plupart des statuts sont liés 
au revenu. Il en va de même pour la catégorie des 
personnes pouvant prétendre à l'intervention 
majorée. Le gouvernement a déjà pris plusieurs 
décisions, notamment quant à la création d'une 
banque de données pour faciliter l'octroi du tarif 
social. Un régime permettant d'octroyer également 
le tarif social aux ayants droit utilisant une installation 
de chauffage commune est en cours d'élaboration. 
 
 
 
Avec la réforme des accises, le gouvernement 
entend modérer la volatilité des prix sur la facture 
pour tous les consommateurs. Pour les ayants droit 
au tarif social, le système sera lancé le 1er juillet 
2023. Il sera également mis fin, à cette date, au tarif 
social pour les personnes pouvant prétendre à 
l'intervention majorée. Ces dossiers n'ont pas été 
liés étant donné que la réforme des accises était plus 
urgente. Dans l'intervalle, nous préparons une 
réforme qui permettra de lier encore davantage le 
tarif social aux revenus. 
 

De leveranciers zullen deze groep hun goedkoopste 
product moeten aanbieden. 
 
Het sociaal tarief is ingesteld om te vermijden dat 
mensen door de energiekosten in de armoede 
terechtkomen of dat hun situatie daardoor nog zou 
verslechteren. De meeste statuten zijn gerelateerd 
aan het inkomen, ook de categorie die recht heeft op 
de verhoogde tegemoetkoming. De regering heeft al 
verschillende beslissingen genomen, onder meer 
over de oprichting van een databank om de 
toekenning van het sociaal tarief te faciliteren. 
Momenteel wordt een regeling uitgewerkt om ook 
een sociaal tarief toe te kennen aan rechthebbenden 
die gebruikmaken van een collectieve 
verwarmingsinstallatie. 
 
Met de hervorming van de accijnzen wil de regering 
de prijsvolatiliteit op de factuur voor alle 
consumenten matigen. Voor de rechthebbenden op 
het sociaal tarief start dat op 1 juli 2023. Op die 
datum stopt ook het sociaal tarief voor personen die 
recht hebben op een verhoogde tegemoetkoming. 
Die dossiers werden niet aan elkaar gekoppeld, 
omdat de accijnshervorming dringender was. 
Intussen bereiden wij wel degelijk een hervorming 
voor waardoor het sociaal tarief nog meer 
gerelateerd zal zijn aan het inkomen. 
 

Les tarifs commerciaux de l'électricité ont baissé au 
point d'avoir atteint le niveau du tarif social. Pour le 
gaz, en revanche, les tarifs commerciaux restent 
plus élevés que le tarif social, même si leur baisse 
se poursuit. 
 
Les lois sur le gaz et l'électricité obligent le 
fournisseur à donner au client un aperçu de tous les 
produits actifs, et à lui rappeler sa liberté de choix 
ainsi que la possibilité de changer de fournisseur. Il 
doit également faire référence au site du régulateur 
régional, où le client peut choisir le produit le moins 
cher. 
 
 
Pour des raisons organisationnelles, les 
fournisseurs sont tenus d'octroyer automatiquement 
au groupe cible concerné le produit le moins cher 
pendant une période de trois mois, jusqu'au 
1er octobre 2023. Le client a naturellement le droit de 
refuser l'offre et d'opter pour une autre produit. 
Toutefois, le contrat le moins cher doit lui être 
clairement communiqué. 
 

Voor elektriciteit zijn de commerciële tarieven 
vandaag zodanig gedaald dat ze gelijk zijn aan het 
sociaal tarief, voor gas liggen de commerciële 
tarieven nog wel hoger dan het sociaal tarief. Zij 
blijven echter wel verder dalen.  
 
In de gas- en elektriciteitswet is bepaald dat een 
leverancier de afnemer een overzicht moet bezorgen 
van alle actieve producten, dat hij hem moet wijzen 
op zijn vrije keuze en dat de afnemer het recht heeft 
van leverancier te veranderen. Ook moet hij 
verwijzen naar de website van de gewestelijke 
regulator, waar de afnemer het goedkoopste product 
kan kiezen. 
 
Vanwege organisatorische redenen is bepaald dat 
de leveranciers de betrokken doelgroep automatisch 
het goedkoopste product moeten toekennen 
gedurende een periode van drie maanden, tot 
1 oktober 2023. Uiteraard heeft de afnemer altijd het 
recht om het aanbod te weigeren en te kiezen voor 
een ander product. Hij moet hierover wel duidelijk 
worden geïnformeerd, met een vermelding van het 
goedkoopste contract. 
 

09.05  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): La ministre affirme que la crise est 
terminée, alors que c'est loin d'être le cas pour de 

09.05  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) 

(Nederlands): De minister beweert dat de crisis 
voorbij is, terwijl dat voor vele mensen nog lang niet 
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nombreuses personnes. Les prix des denrées 
alimentaires sont toujours très élevés. Il est donc 
incompréhensible que ce gouvernement amène les 
personnes vulnérables à faible revenu à replonger 
dans la misère à partir du 1er juillet. 
 
Il est positif que les fournisseurs soient obligés 
d'offrir le produit le moins cher, mais il s'agit toujours 
d'un contrat commercial. Nous soulignons 
également une logique perverse, le tarif social lui-
même augmentant alors que les tarifs commerciaux 
sont déjà en baisse. Il est également pervers qu'une 
personne qui gagne un euro de trop perde le tarif 
social. 
 
Le tarif social sera lié au revenu et sera en outre 
probablement progressif. Les bénéficiaires actuels 
du tarif social perdront-ils tout le 1er juillet? La 
réforme sera-t-elle achevée d’ici là?  
 

het geval is. De voedselprijzen zijn nog altijd zeer 
hoog. Daarom vind ik het onbegrijpelijk dat deze 
regering de kwetsbare mensen met een laag 
inkomen vanaf 1 juli terug in de miserie stort. 
 
 
Het is positief dat leveranciers verplicht worden om 
het goedkoopste product aan te bieden, maar het 
blijft wel een commercieel contract. We wijzen ook 
op een perverse logica, waarbij het sociaal tarief zelf 
stijgt, terwijl de commerciële tarieven reeds dalen. 
Ook is het pervers dat iemand die één euro te veel 
verdient, het sociaal tarief verliest. 
 
 
Het sociaal tarief zal gerelateerd zijn aan het 
inkomen, en waarschijnlijk zal het ook progressief 
zijn. Maar zullen zij die vandaag recht hebben op het 
sociaal tarief op 1 juli alles verliezen? Zal de 
hervorming tegen dan al klaar zijn?  
 

09.06  Kurt Ravyts (VB): Je suis impatient de voir à 

quoi ressemblera finalement la réforme globale. Je 
me souviens, en effet, que la ministre avait affirmé à 
l'époque, alors qu'elle était députée, que le tarif 
social n'était pas suffisamment lié aux revenus. 
 

09.06  Kurt Ravyts (VB): Ik ben benieuwd hoe de 

globale hervorming er uiteindelijk zal uitzien. Ik 
herinner mij immers dat de minister destijds als 
volksvertegenwoordiger beweerde dat het sociaal 
tarief onvoldoende inkomensgebonden was.  
 

09.07  Kim Buyst (Ecolo-Groen): Je retiens que les 

prix continueront à être surveillés, que les 
fournisseurs seront obligés de proposer leur produit 
le moins cher à partir du 1er juillet 2023 et que la 
ministre se consacre pleinement à sa réforme. Nous 
préférons un tarif sur la base des revenus afin de 
préserver les personnes les plus fragiles de la 
société de la précarité énergétique. 
 
Le président: Les questions jointes nos 55034124C 
de M. Cogolati, 55034211C de M. Warmoes et 
55035692C de M. Ben Achour ainsi que les 
questions jointes nos 55034242C de Mme Fonck et 
55034702C de M. Prévot sont reportées. 
 

09.07  Kim Buyst (Ecolo-Groen): Ik onthoud dat de 

prijzen verder worden opgevolgd, dat de 
leveranciers na 1 juli 2023 verplicht zijn om hun 
goedkoopste product aan te bieden en dat de 
minister volop bezig is met haar hervorming. Wij 
verkiezen een inkomensgerelateerd tarief, zodat we 
de meest kwetsbaren in de samenleving kunnen 
behoeden voor energiearmoede. 
 
De voorzitter: De samengevoegde vragen 
nrs. 55034124C van de heer Cogolati, 55034211C 
van de heer Warmoes en 55035692C van de 
heer Ben Achour en de samengevoegde vragen 
nrs. 55034242C van mevrouw Fonck en 55034702C 
van de heer Prévot worden uitgesteld. 
 

10 Question de Thierry Warmoes à Tinne 

Van der Straeten (Énergie) sur "L'embargo sur le 
pétrole russe et son impact sur le prix des 
carburants" (55033892C) 
 

10 Vraag van Thierry Warmoes aan Tinne 

Van der Straeten (Energie) over "Het embargo op 
Russische aardolie en de impact op de prijs van 
brandstof" (55033892C) 
 

10.01 Thierry Warmoes (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): Le récent embargo du G7 sur les 
importations de pétrole russe et de produits dérivés 
menace de faire grimper le prix du mazout, alors 
qu'une partie importante de la population se chauffe 
au mazout. Entre-temps, le prix du diesel a 
augmenté. Quel est l'impact de cet embargo et 
comment la ministre entend-elle lutter contre les 
hausses de prix? 
 

10.01  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Het recente G7-embargo op de import 
van Russische aardolie en afgeleide producten 
dreigt de kostprijs van mazout op te drijven, terwijl 
een aanzienlijk deel van de bevolking zich met 
mazout verwarmt. Ondertussen is de prijs van diesel 
gestegen. Welke impact heeft het embargo en hoe 
wil de minister prijsstijgingen tegengaan? 

 

10.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): L'UE a interdit l'importation de pétrole 

10.02 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): De EU heeft de invoer van ruwe 
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brut et de produits pétroliers par voie maritime 
depuis la Russie. Quelques États membres peuvent 
cependant toujours importer du pétrole brut. Pour 
l'instant, il n'y a pas d'impact sur l'approvisionnement 
en produits pétroliers. Les entreprises belges 
n'importent pas de pétrole depuis la Russie mais 
principalement depuis la Chine, l'Inde et le Moyen-
Orient. L'approvisionnement en pétrole brut est 
remplacé par des importations en provenance 
d'Afrique et du Moyen-Orient. Dans le contrat-
programme entre l'État belge et la Féderation 
pétrolière belge, ENERGIA, le mécanisme des prix 
maximums atténue l'impact des augmentations de 
prix soudaines et brusques ainsi que la volatilité des 
prix en général. Le prix du diesel est également 
stabilisé provisoirement, comme cela se reflète dans 
la récente activation du système de cliquets sur le 
diesel. 
 

aardolie en –producten van Rusland per transport 
over zee verboden. Enkele lidstaten mogen echter 
nog steeds ruwe aardolie invoeren. Er is voorlopig 
geen impact op de bevoorrading van 
aardolieproducten. Belgische ondernemingen 
voeren geen olie in uit Rusland, maar voornamelijk 
uit China, India en het Midden-Oosten. De 
bevoorrading van ruwe aardolie is vervangen door 
invoer uit Afrika en het Midden-Oosten. In de 
programmaovereenkomst tussen de Belgische Staat 
en de Belgische Petroleumfederatie – ENERGIA – 
vangt het maximumprijsmechanisme de impact van 
plotse, bruuske prijsstijgingen en prijsvolatiliteit in 
het algemeen op. Ook de dieselprijs is voorlopig 
gestabiliseerd, zoals weerspiegeld in de recente 
activatie van het cliquetsysteem op diesel. 

 

10.03  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): Je doute qu'il n'y ait pas d'impact. Nous 
préconisons des sanctions ciblées contre les 
oligarques, les grandes entreprises capitalistes et 
les financiers de la guerre en Russie, mais nous ne 
plaidons pas pour des sanctions qui touchent la 
population civile. Selon la ministre, le prix s'est 
stabilisé, mais il est encore beaucoup plus élevé 
qu'avant. 
 

10.03  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Ik betwijfel dat er geen impact is. Wij 
pleiten voor gerichte sancties tegen de oligarchen, 
de kapitalistische grootbedrijven en de financiers 
van de oorlog in Rusland, maar niet voor sancties die 
de burgerbevolking treffen. Volgens de minister is de 
prijs gestabiliseerd, maar die ligt nog altijd veel hoger 
dan voorheen. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

11 Question de Kurt Ravyts à Tinne 

Van der Straeten (Énergie) sur "L'extension du 
régime de compensation pour de nouvelles lignes 
aériennes à haute tension" (55034391C) 
 

11 Vraag van Kurt Ravyts aan Tinne 

Van der Straeten (Energie) over "De uitbreiding 
van de compensensatieregeling inzake nieuwe 
bovengrondse hoogspanningslijnen" 
(55034391C) 
 

11.01  Kurt Ravyts (VB): D'après le cabinet de la 

ministre, il a été convenu lors de la réunion 
numérique du Comité de concertation du 15 février 
2023 que la ministre s'efforcerait de faciliter les 
discussions entre le gestionnaire de réseau Elia et la 
CREG au sujet des compensations dans le cadre du 
dossier Ventilus. Elle a également déclaré qu'il fallait 
indemniser correctement toute personne pour 
laquelle le projet de ligne à haute tension 
constituerait un préjudice visuel.  
 
La ministre pourrait-elle nous en dire plus à ce sujet? 
S'agissant de répercuter certains investissements 
sur les tarifs de réseau, n'est-il pas envisageable 
d'intervenir par le biais de l'AR du 8 juin 2007 ou de 
la loi sur l'électricité? Quand une décision sera-t-elle 
prise au sujet du plan de développement fédéral 
d'Elia? 
 

11.01  Kurt Ravyts (VB): Op het digitale 

Overlegcomité van 15 februari 2023 werd volgens 
het kabinet van de minister afgesproken dat ze zal 
faciliteren waar mogelijk inzake het overleg van de 
netbeheerder Elia met de energieregulator CREG 
over de compensaties in het Ventilus-dossier. Ze 
verklaarde ook dat wie visueel nadeel ondervindt 
van de geplande hoogspanningsleiding correct moet 
worden gecompenseerd.  
 
 
Kan de minister dat toelichten? Kan voor het 
doorrekenen van een aantal investeringen in de 
nettarieven niet worden ingegrepen in het KB van 
8 juni 2007 of in de elektriciteitswet? Wanneer volgt 
een beslissing over het federaal ontwikkelingsplan 
van Elia? 
 

11.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): Depuis un certain temps, le 
gouvernement flamand discute de ces 
compensations avec le gestionnaire du réseau. 

11.02 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): De Vlaamse regering is al een tijd in 
gesprek met de netbeheerder over deze 
compensaties. De CREG legt in de 
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Dans la méthodologie tarifaire, la CREG fixe le 
montant maximal des compensations pour tous les 
projets d'infrastructure de réseau à 3 % du 
portefeuille d'investissement du gestionnaire du 
réseau. Mon cabinet est disposé à faciliter les 
discussions, mais la responsabilité incombe à Elia, 
sous le contrôle de la CREG. Le gouvernement 
flamand le sait. 
 

tariefmethodologie de grens op 3 % van de 
investeringsportefeuille van de netbeheerder als 
maximumbedrag voor compensaties voor alle 
netinfrastructuurprojecten. Mijn kabinet is bereid de 
gesprekken te faciliteren, maar de 
verantwoordelijkheid ligt bij Elia, onder supervisie 
van de CREG. De Vlaamse regering weet dat. 
 

Elia a élaboré une politique équilibrée, bien pensée 
et efficace en vue de la compensation des nuisances 
visuelles causées par les lignes aériennes, qui tient 
compte de différents degrés de nuisance et de 
différents groupes de personnes ou de différentes 
communautés pouvant ainsi être lésés. Une 
évaluation réalisée en 2021 a donné lieu à certaines 
suggestions d'optimisation, mais l'avis était 
globalement positif. Une méthodologie similaire est 
appliquée à l'étranger et les compensations y sont 
généralement inférieures à celles octroyées en 
Belgique. La CREG vérifie si les compensations 
octroyées par le gestionnaire de réseau sont 
équilibrées et raisonnables. 
 
Hier, Elia a présenté le plan de développement 
fédéral. Je dispose à présent de deux mois pour 
prendre une décision sur la base d'une analyse 
approfondie effectuée par mon administration. 
 

Elia heeft een evenwichtig, doordacht en succesvol 
beleid uitgewerkt voor de compensatie van visuele 
hinder van luchtlijnen, dat rekening houdt met 
verschillende graden van hinder en met 
verschillende groepen van personen of 
gemeenschappen die daardoor benadeeld kunnen 
zijn. Een evaluatie in 2021 leidde tot enkele 
suggesties voor optimalisatie, maar globaal 
genomen was het advies positief. In het buitenland 
wordt er op een vergelijkbare manier gewerkt en 
doorgaans liggen de compensaties er lager dan in 
België. De CREG gaat na of de compensaties die de 
netbeheerder toekent, evenwichtig en redelijk zijn. 
 
 
Elia diende gisteren het federaal ontwikkelingsplan 
in. Ik heb nu twee maanden om, op basis van een 
grondige analyse van mijn administratie, te 
beslissen. 
 

11.03  Kurt Ravyts (VB): Elia doit faire face à 

d'énormes investissements dans le réseau, est une 
société cotée en Bourse et réalise des bénéfices sur 
les interconnexions. Le moment n'est-il pas venu 
pour ce gouvernement de modifier le cadre de la 
répercussion de ces investissements sur les tarifs 
des réseaux de transmission? 
 

11.03  Kurt Ravyts (VB): Elia staat voor reusachtige 

netinvesteringen, is een beursgenoteerd bedrijf en 
maakt winst op het interconnectieverhaal. Is het niet 
het moment voor deze regering om het kader voor 
het doorrekenen van die investeringen in de 
transmissienettarieven te wijzigen? 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

12 Question de Bert Wollants à Tinne Van der 

Straeten (Énergie) sur "Le projet Equinor-Fluxys 
dans le cadre de la capture et du stockage du 
carbone (CSC)" (55034398C) 
 

12 Vraag van Bert Wollants aan Tinne Van der 

Straeten (Energie) over "Het project Equinor-
Fluxys in het kader van de koolstofafvanging 
en -opslag (CCS)" (55034398C) 
 

12.01  Bert Wollants (N-VA): L'année dernière, 

Equinor et Fluxys ont annoncé par communiqué de 
presse la construction d'une canalisation de 
1 000 km pour transporter du CO2 en Norvège. Par 
ailleurs, un accord sur le transport de CO2 dans le 
cadre du captage et du stockage de carbone (CCS) 
a été conclu entre la Flandre, la Belgique et le 
Danemark.  
 
Où en est ce projet d'infrastructures mené avec la 
Norvège? Quel est l'état d'avancement du dossier 
danois? Une vision à long terme a-t-elle été 
élaborée? Quels autres pays partenaires y sont-ils 
associés? Quelles autres initiatives la ministre 
compte-t-elle prendre à cet égard?  
 

12.01  Bert Wollants (N-VA): Equinor en Fluxys 

communiceerden vorig jaar over een leiding van 
1.000 km om CO2 te transporteren naar Noorwegen. 
Er is ook een overeenkomst gesloten tussen 
Vlaanderen, België en Denemarken over het vervoer 
van CO2 in het kader van CCS (carbon capture and 
storage).  
 
 
Wat is de stand van zaken van het 
infrastructuurproject met Noorwegen? Hoe verloopt 
het Deens dossier verder? Is er een 
langetermijnvisie uitgewerkt? Welke andere 
partnerlanden zijn daarbij betrokken? Welke andere 
stappen zal de minister nog zetten? 
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12.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): Fluxys est impliqué dans plusieurs 
projets de transport de CO2: Northern Lights, avec 
des partenaires norvégiens, suédois, britanniques, 
néerlandais et français, et CO2 TransPorts, une 
liaison avec Rotterdam. Ces deux projets sont 
soutenus par la Belgique et ont obtenu le statut de 
PCI. 
 
Le projet EU to North Sea entre Fluxys et Equinor 
est également soutenu par la Belgique pour obtenir 
un statut de PCI. Il a été approuvé dans sa première 
phase par la Commission européenne. Le port 
d'Anvers-Bruges est également impliqué par la 
construction prévue d'un terminal CO2 à Anvers et le 
développement d'une canalisation de CO2 vers la 
Norvège. Aucune intervention de l'État n'est prévue 
pour ces initiatives privées, mis à part le soutien à 
l'intérêt du projet. La mise en service est prévue pour 
la fin de l'année 2028. Les projets sont encore en 
phase d'étude et de planification.  
 
 
Le ministre de la mer du Nord a signé un accord 
bilatéral avec le Danemark pour les exportations de 
CO2. Nous envisageons de renforcer la coopération 
avec le Royaume-Uni, la Norvège, les Pays-Bas et 
le Danemark. 
 

12.02 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): Fluxys is betrokken bij meerdere CO2-
vervoersprojecten: Northern Lights, met Noorse, 
Zweedse, Engelse, Nederlandse en Franse 
partners, en CO2 TransPorts, een verbinding met 
Rotterdam. Beide projecten worden door België 
ondersteund en hebben de PCI-status verworven. 
 
 
Ook het project EU to North Sea tussen Fluxys en 
Equinor wordt ondersteund door België om een PCI-
status te krijgen. Het is in de eerste fase 
goedgekeurd door de Europese Commissie. Ook de 
haven van Antwerpen-Brugge is betrokken door de 
geplande bouw van een CO2-terminal in Antwerpen 
en de ontwikkeling van een CO2-pijpleiding naar 
Noorwegen. Voor deze privé-initiatieven is niet in 
een staatstussenkomst voorzien, enkel in de 
ondersteuning van het belang van het project. De 
verwachte ingebruikname is gepland voor eind 2028. 
De projecten zitten nog in de studie- en 
planningsfase.  
 
De minister van de Noordzee heeft een bilateraal 
akkoord ondertekend met Denemarken, voor de 
uitvoer van CO2. Wij kijken naar een versterking van 
de samenwerking met het Verenigd Koninkrijk, 
Noorwegen, Nederland en Denemarken. 
 

12.03  Bert Wollants (N-VA): Nous devons 

examiner comment nous pourrons développer la 
vision en la matière. Lors de notre voyage au 
Danemark, j'ai constaté que les visions différaient 
sur ce qui devait être fait et à quel prix. 
 

12.03  Bert Wollants (N-VA): We moeten bekijken 

hoe we de visie daarrond vormgeven. Tijdens onze 
trip naar Denemarken heb ik gemerkt dat de visies 
uiteenlopen over wat er moet gebeuren en tegen 
welke kostprijs. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

La réunion publique de commission est levée à 
18 h 17. 
 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 
om 18.17 uur. 
 

 


